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ELŐFIZETÉSI ARAK 
Romár-iában

Egész évre — — 1050 
Félévre — — — 550 
Negyedévre — — 290 
Egy hónapra — — 100 
Az előfizetési ár a „Föld" 
cimfi folyóirattal együtt 
hav-ként 10 lejjel drágább

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 40*— 
Egy szám ára — ck 2* -
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A görög-török konfliktus
A világsajtó nspok óta tele van hírekkel 

srrél. hogy Gö ögerezág és Olaszország megtámadó! 
készülnek Tcrckországct. A tőrök csspatokat, egyes 
jelentis>k szerint, már mozgósították, íz egész or­
szágot 1 áborns készenlétbe helyezték, a Dardanellá­
ké megtiőeitetléír, nieden megtörtént tel át arra, 
hogy az esetleges görög-olasz betörést kivédjék* 
Hogy milyen lázas hsngnkt Lhat most Törökorszée;. 
bac, azt esik az tudja elképzelni, akit sorsa *z 
1922 es évben, 1 mikor ugyancsak gcreg tőrtk há­
ború dult, arra vetett. A gyűlölködés vált mi olyan 
lázas méretet öltött már akkor, hogy tz'n’e xesze- 
delmís volt a Törökországban való tartózkodás. Pe­
dig íz cr.zág egy része, különösen Konstantinápoly 
és a még megmaradt kis európai rész, valamint 
Kieázsiában a szo.iri.ai partvidék tele van görögök, 
kel, A kereskedelmet, a kézmn- es:part, a hajózást 
» görögök tartják kezű ben éa az intellektuális pá­
kákon is tz évek folyamán srámosan törtek köz 
zülük előre Ha végigsétálunk Konstantinápoly nt. 
cin, eg;misután tűinek fél a görög cégtáblák, a 
görög orvosok és ügyvédek látrácikái: Sergiades, 
Antotides, R.comcpulus, Xaatopol és még egy 
csomó jellegzetes név. A galatai rakodó part tele van 
görög ' sp or tőrök és importőre k, hajózási ügynökök, 
bizományosok, alkuszok irodáival.

A törökök sohasem szerették a görögöket. Min­
in: versenytársukat látták bennük és féltek tőlük. 
Bt d g egyáltalában nem csoda, ha a görögök felül­
kerekedtek. A törökök még ma ia rendkívül elhagy­
ják magukat, nincs bennük semmi életenergia és 
csak egy igen kis csoport, az újabb generáció egy 
része, visz bele nagyobb lendületet az életbe.

a görögök jönnek-mernek, üzleteket kötnek, 
utaznak, fáradoznak, addig a törökök napszámra 
ülnek a kávébutikok elé kitett kis gyékény- 
ízekeken. egymásután hajtják fel a török kávét, 
pipáznak, n'rgilét ezivmk és mindenféle haszontalan 
dolgokról beszélgetnek. Cask figyeljük meg a román 
bajókat, amelyek Konstancálól mennek Konstanti 
nápolyba. Az utasok közöA alig találunk törököt, 
de annál tőbe a görög és &z örmény, akik üzletei­
be* bonyolítják a Fekete-tenger partvidékéin.

Ezen a versenyen kívül fokozza a törökök gyű 
-öleiét az a le nem tagadható körülmény is, hogy a 
görögök .semmiképen nem rokonszenves emberek. 
jUon'.os, hegyes arcuk szemtelenül szúr a levegőbe, 
szemük kicsiny és összehuzódott, hangjuk kellemet- 
*en és rikácsoló, követelődzőék, veszekedős termé- 
szsttiek és csak nagyon ritkán úriemberek. Akik 
Athénben, vagy Pyreusban jártak és tömegben lát­
ják őket és látták alsóbb néprétegeiket, azok bizony 
BJgha fognak kel emesen visszaemlékezni ríjuk. A 
n}ugodt és csendes törökökkel ellentétben a görö­
gök tele vannak déli tűzzel, mértéktelen szenvedő 
} ességgel, szertelenséggel és szélsőségekkel. Nem is 
5- a, ha Görögországban napirenden vannak a forra­

dalmak és bizony azon sem szabad meglepődni, hogy 
v. ? naphevitette görög nép hü társára talált Föld- 
özi-tengeri kalózkodásában az olaszokban.

Egy esetleges görög—olasz—török háború esté 
ie’-L nem nehéz kiszámítani. A törökök, akik szá­
ntóidon vannak és akiknek onnan kell defenzív 
ídmüveletet folytatni, kétségtelenül előnyösebb 

® yzetben vannak, mint a tengerről támadó görö-
és olaszok. Emlékezzünk csak vissza, hogy 1922 

^eg6n milyen dühödt erővel szorították ki a törökök 
Rimából a görög megszálló csapatokat, mennyi 
ao,t volt. mennyi rengeteg sebesült. E sorok írója

I éppen néhány hónappal a kiürítés előtt járt Szmir- 
nában, akkor tehát, amikor ott még görögök voltak 
az urak. Emlékszem, már akkor is csak a legna 
gyobb erőmegfeszítéssel tudták pozíciójukat fentar- 
tani. A rakodopartokon bojtos sipkáju, kék bugyogós 
görög őrszemek jt rtak le és fel, élestöltésü fegyver 
rel a vállukon, karddal, pisztollyal és törökkel az 
az övükben A fohadiszáll.s emeletes épülete állan­
dóan kettőzött kordonnal volt körűivé -e. Áz ide­
genek minden lépését szigorúan ellenőriztek, alig 
lehetett szabadon köziekedi i, az átutazók kellemetlen 
és nyomasztó érzéssel siettek esténként vis.za a ki­
kötőben horgonyzó hajókra.

Amióta Szmirna ismét visszakerült a törökök­
höz, a jelentések szeiint valóságos erőditnénnyé 
építették ki, készen arrs, hogy bármilyen támadást 
felfogjon. Ugyanígy? meg van ercsi‘ ;r az egész kis 
ázsiai partvidék, Mersica, Tripoli és Al< xandretta. 
Ez a partvidék egyébként természetes védelmet is 
nynjt, amennyiben magas h-gyek emelkednek raj­
tuk, amelyeken a tengerről támadó elensígntk ne­
héz kereszté ltörnie. Á he. y csúcsokon mindenütt 
ágyuk vasnak beépítve, amelyekből kitünően lehet 
lőni a hahókat. A görögök azt tervezik, hogy meg 
fogják szállati Kois'sntinápolyt. Há csak száraz­
földről, Szaleniki felől, rém tudnak behatolni a 
régi török fővárosba, a Dárdáiellákon keresztül 
aligha fogntk tudni. Ez a szoros annyira szik, 
hogy még a török b*jóraj is, amely kétség-ehnül 
nem valami jelen ős flotta, el tudja zárni a b‘já- |

rását és meg tudja akadályozni, hogy az ellenségig 
hajók a szorosba bejussanak. Tény *z, hegy a Dar­
danellák erődítményeit, amelyek valamikor a szoros 
két oldalán sorakoztak, a világháború folya­
mán, va.amint az azt követő nemzetközi egyezmé­
nyek alapján lerombolták. Ez azonban 'koránt­
sem jelen'i azt, hogy a törökök nem tudnak ágyu­
kat felállítani a Dardanellák partjain és robbantó 
aktákat e'h-lyezni a szoros víziben. Ma már egyet­
lenegy antant-hadihujó sem horgonyoz a Darda­
nellákban és igy az ol: szoknak és görögöknek még 
csak szövetségesük sites török vizeken. Arra sem 
lehet ízámitani, hogy a Törökországban lakó és 
végeredményben csekély számú görögök láztdást 
BErsitak és zavirt keltsenek. Ezeknek a görögök­
nek síkkal jobban megfelel a török uralom és sok­
kal jobban megtalálják számításukat török polgár­
társaik között, semhogy egy esetleges görög nra- 
fomért l ármit kockáztatnának.

Az igazság, a jog és az emberségesség szem­
pontjából ez a háború, tmtly most fenyeget, 
mélyen elítélendő, mél áayt&lan és méltatlan. A 
török nemzet, amely valamikor az egész Balkánt 
uralta, ma sz egyetlen nép talán a közelben, amely 
kisebbségeket nem igáz !e, nemzetiségeket el nem 
nyom, hanem szerényen és igénytelenül magánakéi. 
Becstelenség volna, ha ezt a rokonszenves és jóin­
dulata népet, amely épen most kezd az európaiaso- 
dás útjára térni, jogtalan és ercszskos támadással 
msgzavarnák fejlődésében. Ben Ami

Törököt srág felkészülten várja a táborát
Oroszország katonasággal és munícióval segíti a törők csapatokat

(Park®, április 26. Az Vj Kelet tudósítójától.) A „Chicago Tribune11 diplomáciai munkatár­
sának értesülése szerint a török hedimozduhtok elsősorban Mosszul ellen irányulnak. A török 
kés: ülődéseket nagyban megkönnyri az a körülmény, hogy az orosz kormány Törökország 
mellé állott és szükség esetén cst.-atokat és muníciót hajlandó szállítani védelmére. Számos tő­
rök ügynök utazott el a napokban Konstantinápolyból Németországba éa Csehszlovákiába, hogy 
muníciót és hadianyagokat vásároljanak. Á szállítmányokat Lengyelországon, Oroszországon és 
a Fekete-icugeren keresztül irányítják Törökországba. Az angorai vezérkar elkészült a Darda- 
ntllák védelmére is.

Budapest, április 26. Az ellentétes hírekkel szemben Husrev bej itteni török követ kije­
lentette a sajtó képviselőinek, hogy a Törökország mozgósításéról szóló hírek koraiak.

Ellopták a iráni 
a budapei

lisitás aktáit 
Kórjáról

lámává égették. A magyar 
a titkos szervezeteknek

Egyrészaket a levéltár termét 
igazságügyi hivatalnokok ti

Windiscbgrätz herceg meg akart szökni a börtönből
Budapest, április 26. Hegymegi Kiss Pál képviselő a parlament mai ülésén figyelmeztette 

az igazságügy minisztert, hogy Windischgi ätz Lajos herceg meg akart szökni a fogházból. Egy 
megbízható tisztviselő utján érintkezést keresett ft leségével és Bónis páterrel, de egyikük sem 
fogadta a közvetítő szerepét, mert égen'-provokátort sejtettek benne. Az igazságügy miniszter vá­
laszában megállapította, hogy a szökési terv teljesen alaptalan és r ém kell meglepetéstől tartani.

(Budapest, április 26. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A magyar fővárost egy egészen rendkí­
vüli bűnügyi eset tartja izgalomban. Amikor 
tegnap reggel nyolc órakor a Királyi Kúria 
egyik szolgája benyitott a Kúria levéltárába, 
megdöbbenéssel vette észre, hogy az ott felhal­
mozott büntetöiratok fel vannak dúlva, nagy­
részük pedig a levéltár termének közepén apró 
foszlányokká égve, teljesen elüszkösödött álla­
potban feküdt. Az ezonnd megindított rend 
őri vizsgálat megállapította, hogy a tettes a 
helyzettel teljesen ismerős lehetett, amennyi­
ben a levéltárba vezető ajtók nem voltak fel­
törve és ezenkívül sem volt sahol semmi 
nyoma az erőszaknak.

Abból a körülményből, hogy úgyszólván 
valamennyi büntető akta el volt mozdítva he­
lyéből, politikai bűncselekményre következtet­
nek. Pallavicini ergróf csak legutóbbi beszédé- _
ben jelentette ki, hogy az összes magasabb- j nyomozás és ha meg is indul, lesz-e valami 
rendű igazságügyi hivatalnokok tagjai a titkos I eredménye.

szerveiteknek, amelyeknél tudvalevőleg feltét­
len engt de*messég és fegyelem uralkodik. A 
fraukhamisitási ügyben -végvett nyomozás kide­
rítette, hogy ezek a ti. kos szervezetek kivétel nél­
kül be voltak avatva a hamisításba és azt minden 
rendelkezésükre álló eszközzel támogatták.

A frankhamisítás nyomozása során történt 
legutóbbi kihallgatások szükségessé tették, hogy 
bizonyos régi aktákat, amelyek már a feledés 
homályába merültek, a Kúria levéltárából nap­
fényre hozzanak és azokat a vizsgálatot vezető 
hatóságok rendelkezésére bocsássák. A titkos 
szervezetek, amelyeknek a Kúrián is meg­
vannak a maguk embereik, tudomást szereztek 
érrel és idejekorán gondoskodtak, hogy a kom­
promittáló aktákat el üntessék.

Az esetet mindenesetre bejelentették a 
rendőrségnek, kétséges azonban, hogy az omi­
nózus ügyben meg fog-.* egyáltalán indulni a
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ZSIDÓ KÖZÉLET
A Pölesztinahivatal közleményei

1. Ma táviratot kaptunk, hogy a sevuot 
ünnepre ugyanolyan feltételek mellett mehet­
nek ki turisták Palesztinába, mint a pészách- 
ünnepre, azaz nem kell semmi garanciát lete­
gyenek a konzulnál, nem kell Palesztinába ér­
kezésükkor 50 fontot felmutatniok. Természe­
tes, hogy a sevuóti kirándulás is ugyanolyan 
időre van korlátozva, mint a pészáchi; vagyis 
csak egy hónapig tartózkodhatnak Palesziná- 
ban. E kirándulásra mehetnek az április 30. án 
Konstancából induló Dáciával, továbbá a má­
jus 13 án (csütörtökön) Konstancából induló 
Dáciával. Az előbbi hajóra már csak második 
és első osztályú jegyek kaphatók. Az április 13 -án 
induló hajó erev sevuót előtt egy nappal 
érkezik Haifába és erev sevuóíkor érkezik 
Jaffába.

Felhívjuk mindazokat, alik a Sevuoth alkal­
mából Palesztinába kirándulni szándékoznak, 
az illetékes Palesztinabizottság vagy helyi­
csoport vezetőségének ajánlólevelével sürgősen 
jelentkezzenek a Palesztinshivatalbau.

2. A Sarviciul Maritim Roman újólag föl­
emelte a hajójegyek árát a következőképen : 
negyedik osztályú jegy (prices) 3000 lej, har­
madik osztályú jegy, külön ágy, de koszt nél­
kül 4000 lej, harmadik osztályú jegy, külön 
ágy, koszttal 4750 lej, gyermekek 3—11 év 
között féljegyet fizetnek.

Az országos központi Palesztinahivatal szó­
belileg és írásban legerélyesebben tiltakozott a 
felemelés ellen. Reméljük, hogy közbenjárásunk­
nak eredménye is lesz. Fentieket azonban mihez­
tartás végett közöljük. Mihelyt a közbenjárás­
nak eredménye lesz, azt az Uj Keletben azon­
nal közölni fogjuk.

3. Tudomására hozzuk mindazoknak, akik 
március 31. előtt kaptak vízumot és még nem 
mentek ki, hogy vízumuk a vizumozás napjá­
tól kelt 3 hónapig érvényes.

4. Ismételten és nyomatékosan figyelmez­
tetjük a Palesztina-bizottságokat, hogy kísérjék 
gondos figyelemmel az Uj Keletben megjelenő 
közleményein bet s azokat kivágva őrizzék meg, 
mert e közleményekben minden szükséges tudni­
valókat leköilünk. E figyelmeztetés természe­
tesen mirdanki másnak is szól, aki a Paleszti­
nába való utazás iránt érdeklődik.

5 A legközelebbi hajó április 30 án indul 
Koristanzából, ehhez atonban csak I. és II. 
osztályú jegyek kaphatók.

Zsidó problémák
Az „Ezra“ ifjúsági egyesület tegnapi össze­

jövetelén Kertész Jenő dr. tartott előadást 
„Zsidó problémák“ címmel, A szellemes elő­
adás az erdélyi zsidóság gazdasági és kulturális 
helyzetével foglalkozott részletesen. Előadó 
éleslátással mutatott rá azokra a szempontokra, 
melyek világfelfogásbeli különbség nélkül szük- 
sSgessé teszik a zsidó erők összefogását. Kultúra 
nélkül a zsidóság a lumpenprolatariátus nívó­
jára sülyed le, éppen ezért a zsidó társadalmi

erőknek kell gondoskodtok arról, hogy * m6Í 
viszonyok köz őrt a zsidó kultúra, mely egyben 
egyetemes emberi kultúra is, kifejlődhessék. ^ 
nagy tetszéssel fogadott előadás vitáját a jövő 
vasárnapra halasztották el. Dr. Kertész jdn§ 
előadása után az orvosi előadások következtek 

Gyulafehérvár részvétele az Ijjár-akcióban 
Alba-Ittlia zsidósága intenzív műnkévé 

igyekszik részt venni az Ijjar- akcióban. Május 
9 áré hívták össze a helyicsoport alakuló köz- 
gyűlését, amellyel kapcsolatban az Aviva ég 
Barisszia is gyülésezni fognak. E ikor kerül 
sor az Aviva reorganizálására is, melybe a vá­
ros minden számottevő zsidó leányát igyekez­
nek megnyerni. A rendezői bizottság ez alka­
lomra a központ részéről dr. Marton Ernőt, az 
Uj Kelet íő«szerkesztőjét hívta meg.

A Hitachdut Barisszia felhívása 
Á Barisszia Hitrchdut felhívja mindizon 

egyesületeket, amelyek a Vaad Harisonimra 
külderdő delegátusaikat még nem jelentették 
be, hogy azok nevét és érkezését azonnal táv- 
iratilag közöljék, valamint azt is, hogy lakásra 
és ellátásra reflektálnak e. A lakásra vagy 
kosz-m nem reflektáló kiküldöttek neve h 
közlendő.

Kedd, 19261
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Egyre nagyobb mérőfokot ölt 
a budapesti szénapanama

Haas ezredes mliliárdokat slkl 
ezredes, az összes katonai eU
(Budapest, április 26. Az Uj Kelet tudósiti 

jótól.) A katenai takarmányai áll tárok körül törtéi 
visszaélések botrány kipattanása kínos faltüné 
keltett nemcsak a magyar gazdasági életben, de 
politikai körökben is.

A rendőrség a könyvszakértőkkel megállapí­
totta, hogy H*ss vezérigazgató olyan miibárdos 
tételeket kezelt el kijárás címén, amelyeket egyál­
talában nem fizetett ki. Sikkasztásért lefolytatják 
ellene az eljárást. A katonai hatóság függetlenül a 
rendőri nyomozástól vizsgálja az ügyet és a nyo 
mozás teljes lefolytatása után fogják tájékoztatni 
közönséget.

A magyar földbirtokosok és bérlők szövetkezete, 
amelynek vezérigazgatója volt a letartóztatott Haas. 
a vizsgálat során megállapította, hogy Haas tíz hó­
nap alatt, míg vezérigazgatója volt a vállalatnak, 
egymilliárd és százmillió koronát vett fel a szövet­
kezettől anélkül, hogy ezzel az összeggel eUzámolt 
volna.

L Komprom fiáira ran BiharI Leó 
intézmények fölntendánea is

A szénátzállitási ügyben Htas Béla azt vallotta, 
fogy a különböző betűjelzésekkel elkönyvelt össze­

geket tisztek kapták. A - letartóztatottakon aivölmég 
egy főintendáns nevét említette, aki a honvédelmi 
minisztérium összes katonai ellát isi intézmények ve­
zetője. Valószínű, hogy Bihari L’ó ezredesről van 
sző, aki Bibácsi névvel és 1200 millió koronával 
szerepel ezeken a titkos számlákon.

Vasárnap több házkutatást tartottak ez ügyben 
és megállapi'ot ák, hogy a visszaélések ké'félék, 
amelyek egyrészt a szállítások eldöntésénél történ­
tek. másrészt pedig azzal, hogy sz átvevőknek ta­
karmány helyett pénzt adott át Haas, rájuk bízva 
ezt, hogy maguk vásároljanak és amennyivel ol­
csóbban kapják, a fölösleg az övék. Kiderült az is, 
hogy az élelmezési intézmények pénzkészletét a 
postatakarékpénztárból kivették és utasítás ellenére 
nem elsőrangú bankoknál helyeznék el kamatozásra, 
hanem három három milliárdot a már fizetéskép­
telen Épitöbank, egy mezőgazdasági cég és a Hun­
gária Bank kapták.

Aktba
Irta Giszkalay János

De a talmudi rabbikban még élénken 
élt a tudat, hogy ez csak a nemzeti erőtlenség 
szomorú kényszere. Mert van egy talmudi 
szentencia, amely nyíltan hirdeti, hogy majd, 
ha a Messiás kora elérkezik, akkor újra Sammai 
irányelvei lesznek a döntők. A messiási kor pedig: 
a nemzeti megváltás, a zsidó állam uj életre- 
kelés ének kora.

Hillél a hagyomány szerint anyai ágon 
Dávid házából származott. Minden korok egyik 
legnagyobb talmudi tekintélye volt, éleseszü, 
végtelenül nagy tudása ember, aki a zsidóság 
ethikáját a legtisztább prófétai világszemléle­
ten keresztül érzékélte és tanította. És ha nem­
zeti, politikai téren tanúsított békére hajló, 
viszonyokkal megalkuvásra kész mentalitása 
nem is lehetett szimpatikus azok előtt, akik a 
zsidó nemzet függetlenségéért az életüket is 
készek voltak odadobni, a Hillél személyében 
megtestesülő tiszta zsidó ethika előtt ők is 
tisztelettel hajoltak meg. A Talmud a hilléli 
ethikának egy elmulhatatlanul szép és világ- 
nevezetességü példáját örökítette meg. Bizo­
nyára sokan ösmerik ezt a példát, de mégis 
elmondjuk, és pedig nemcsak a maga értéke 
kedvéért, hanem azért is, mert élénk fényt vet 
a két nagy ellenfél, Hillél és Sammai menta­
litásbeli különbözőségére.

Egy alkalommal valamilyen római egy egé­
szen különös kéréssel állított be Sammaihoz, 
a mesterhez és kemény patriótához. A kérdé« 
természete, egész tartalma és módja magán 
hordta az okvetetlenkedés, gúnyolódás, sőt a 
tudatos szemtelenkedés bélyegét. Azt kívánta 
Sammaitól, hogy tanítsa meg öt a zsidó Tanra, 
a Tórára annyi idő alatt, ameddig féllábon

tud állani előtte. Sammai felháborodva dobta 
ki a szemtelenkedőt. Nem csak azért, mert a 
Tóra megcsúfolását látta a kérdésben, — hogy 
féllábon állás ideje alatt akarja valaki meg­
tanulni azt, ami hosszú zsidó generációk egész 
életmunkassagat töltötte meg, — de bizonyára 
felháborította öt az a leplezetlen megvetés is, 
ami ebből a kérdésből az egész zsidóság arcába 
csapott. Azonban a szemtelen nem elégedett 
meg ezzel a kidobatásával és jelentkezett a 
másik nagy tudósnál, Hűiéinél is. Hillél nyu­
godtan hallgatta végig a kérdést, a nyilvánvaló 
szemtelenkedésre egy arcizma se rándult meg, 
sőt barátságosan intett a rómainak, hogy ad­
jon féllábára. Es amikor a római elcsudáikozva 
engedelmeskedett a nagy ember intésének, 
akkor Hillél ezeket az örökké ragyogó, örökké 
nevezetes szavakat mondotta néki": „Ami nem 
tetszenék neked, ha veled történnék meg, azt 
ne tedd mások ial sem! Ez az egész Tóra 
lényege, — minden egyéb a kivitelhez tartozik“.

Kantnak, az újkori emberiség legnagyobb 
filozófusának van egy ethikai axiómája, amelyet 
a világ „Categoricus imperativus“ néven ismer. 
Egyetlen mondat az egész és érdekes, hogy ez 
az egyetlen mondat szorul szóra azonos Hillél 
mondásával. Sem több, sem kevesebb. „Ami 
nem tetszenék neked, ha veled történnék me», 
azt ne tedd meg másokkal sem“. Vájjon 
ösmerte-é Kant a nagy Hillél mondását, vagy 
csak, a világértelmet magukban hordó zsenik 
törvény szerű találkozása volt az, ami szorul 
szóra mondatta el vele a kétezer évvel ezelőtt 
élt zsidó bölcs szavait ? Mindegy. Kant nem 
kisebb akkor sem, ha tudatosan vette át Hillél 
szavait és a Categoricus imperativus egy mon­
datba sűrített örök ethikai ideálja nem nagvobb 
akkor sem, ha a két bölcs egymástól függet­
lenül világosodott is rá. De azok, akik a^mai

világ „lelki“ haladásával olyan nagyra vannak, 
ó, a legjobb esetben is csak egy lesajnáló kéz­
mozdulatuk van az „elavult talmudi babonák“ 
részére, azok jól tennék, ha olykor ráemlékez­
nének, hogy a modern emberi filozófia leg­
nagyobb ethikai megösmerését és törvényét, a 
hires Categoricus imperativust, már kétezer 
esztendővel ezelőtt egy talmudi rabbi hirdette 
meg a világnak. — És most folytatjuk a Pirké 
Avót szakaszait.)

„Rabban Gamliél mondotta: Keress magad­
nak tanítót, akkor elkerülöd a kétest. Ét a ti­
zedet ne add gyakran, csak úgy „körülbelül“- mértékkel.“ ^

(Negyven évnél hosszabb ideig ült Heró- 
des, — Róma kegyelméből az el bitorolt zsidó 
királyi trónuson. E negyven év leforgása alatt 
a római hatalom mindjobban befészkelte ma­
gát Júdeábán és amikor a fajtalan családirto 
késő öreg korára, mindenki által gyűlölten, va­
lami gyötrelmesen ocsmány betegségben meg­
halt, akkor már a szabad Judea nem csak hogy 
római protektorátus alatt volt, hanem közön­
séges római provinciává sülyedt, amelyet Ba­
rnából kiküldött legátusok kormányoztak. Es 
Heródes, mintha még a sir fenekéből is & 
tudna nyúlni, halála után, talán még több rom­
lást zúdított a szerencsétlen országra, 
hosszú uralkodása idején. Végrendeletében aZ 
addig legalább politikai határaiban egység^ 
Zsidóországot apró hercegségekre darabolta tel 
és Róma jóváhagyásával szétosztod - a még 
meg nem gyilkolt fiai és rokonai kozott. Atto 
kezdve, a Makkabbeusok zsidó állama megszűnt 
egységes ország lenni és mindig Róma kegy6 
tol függött, hogy az ország mely részei kapcso­
lódtak idöröl-idöre újból politikai egésszé, j- S 
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A kormány meghosszabbítja 
a lakbérleti törvény érvényességét ?

Jet
tesülés

Ißticureitii-Bukareat, április 27. Az Uj Ke 
jtudósítójától.) Megbízható helyről nyert ér 

]s szerint s kormány még a választások 
közölni fogja a lakbérleti törvény érvé 

őségének meghosszabbítását. Ha ez a hir 
Ctó'csík választási torfesfogás, akkor azt je- 
Tti hoey a kormány a lakók és háztulajdo 

ok között évek óta folyó egzisztenciális 
B°rfceD százszázalékosan a lakók oldalára ál- 
f*t Ms a jakaip*oUéma kétségtelenül egyik 
I h'nlyoeabb problémája Romániának. A mai 
rendszer fim tartásától, vagy annak megváltoz­
nál s?ez és százezer ember egzisztenciája 

Lg £ bábo;u u án, hogy a középosztály tel 
J lezüllósét meg lehessen akadályozni, vala- 
mentyi országban lakbérleu törvényeket lép­
tettek életbe, amelyek a szabad lakáekereske- 
oelmet teli» sen líhetetlenné tették.
L—.......... ...—

A fokozatos konszolidációval egyidejűleg 
valamennyi országban felszabadították már a 
lakásokat a lakástörvény tiltó rendelkezései 
alól és ma már a győztes országok közül Ro­
mánia az^ egyetlen, ahol a jelenlegi helyzet sze­
rint 1927 május elsejéig a régi lakások tulaj­
donosai még nem rendelkezhetnek szabadon a 
lakásokkal. Kétségtelen az, hogy Romániában 
a lakástörvényt ma még nem lehet egyszerűen 
feloldani, mert az a mai kereseti viszonyok 
mellett egész néposztályok anyagi csődjét je- 
lfntené. A lakbérleti kérdés egyetlen helyes 
megoldása voln«, ha a kormány ankétra hívná 
össze a háztulajdonosok és lakbérlök képviselőit 
és velük együtt olyan megoldást találna, amely 
egyformán elégítené ki a bérlők és a házigaz­
dák érdekeit is.

Harmiß cmíllíés
élelmezési panama a kisenevi tüzérezredaél

4 letartóztatott Eaesca főhadnagynak a hadügy min észtéi iám fan is vannak
bűntársai

(Bucuresti-Bukarec-t, április 26 A Rapid Távirati Iroda jelentése.) Ma reggel szenzációként 
hitott az a kisenevi hir, hogy Enetcu főhadnagyot, aki a 3/i2-ik nehéz türérezrednél teljesített 
szolgalatot, a ha db rósag rendelkezésére az ottani királyi hsdbiztos letartóztatta. A letartóztatás 
e^v régebben húzódó vizsgálatnak az eredménye. Megállapítást nyert ugyanis, hogy Enescu 
tóhadnaí v a katonai élelmezések és vásárlásoknál a kincstár terhére mintegy 30 millió lej 
értéin lopsst követett el. A nyomozás szálai Jasiba, sőt a hadügyminisztériumba is elvezetnek 
és emiatt szenzációs letartóztatái ok várhatek.

►••••a»«

Tegnap délután aláírták 
az eresz-német szerződóst

A szerződés szövegét ma hozzák nyilvánosságra és azután 
a Népszövetség irattárába helyezik. Oroszország és Német­
ország kölcsönös semlegességre kötelezték magukat. Diamandi 

párisi román követ tiltakozik a szerződés e ion

<3*

Berlin, ápiiiis 24. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A német birodalmi kormány ma összeült és 
elfogadta a Szovjet Oroszország és Németország 
közötti szerződés szövegét. A birodalmi elnök 
Siresemann dr. külügyminisztert fel hatalmaz-a 
a szerződés aláírására. Stresemann és Kresz 
tinszkij berlini orosz nagykövet ma délután 
már aláírták a szerződést.

A szerződés több pontból áll és a lapok 
közlése szerint teljes mértékben beilleszkedik 
a locarnoi megállapodásokba, amelyeknek ki­
egészítője. A szerződéshez kimerítő függelék 
csatlakozik, amelyben a két szerződő fél a szerző­
dés tartamára vonatkozó nyilatkozatokat tesz.

A szerződésben a felek egymásnak támadás 
esetére kölcsönös semlegességet biztosítanak, 
amely a gazdasági hadviselés valamennyi mód 
jaira vonatkozik. A Rapallóban megkötött ba­
rátságos viszonyt a gazdabági összeköttetések 
előmozdításával továbbfejlesztik. A felmerülő 
nt kézségekre döntő bíróságban állapodtak meg. 
A »Lokaianzeigei“ szerint a szerződést Német- 
ország Gfinfben a népszövetségnél letéteményezi. 
A szerződés nyilvánosságrahozatalát keddre 
tervezik.

Ecszkvában bejelentik a szerződés 
megkötését

Moszkva, április 26. A végrehajtó bizottság 
záréülésén Litvinov, gróf Brockdorf Rantzau 
Kémet nagykövet jelenlétében, bejelentette a 
Kémet orosz szerződés megkötését, amely sem- 
miféle titkos záradékot nem tartalmaz és ame- 
Jft semmiféle titkos jegyzőkönyvek nem egé- 
szitsnek ki. A szerzedás voitaképen nem más 
"7 mondotta Litvinov — mint a rapailoi szer* 
zedés precízebb formában. Annak a kérdésnek 
82 sldöntése, hogy ez a szerződés ellentétben 

e Locarno szellemével, attól függ, mi a c 51 ja 
. * Learnoi megállapodásnak. Ha Lo earn óban 

-tfópi» pacifikáláséra törekedtek, akkor a néme* • 
rosz szerződés megkötését mindenkinek a leg­

régebben kell üdvözölnie. Ha azonban Locar 
jónak az volt a célj -, hogy szovjetellenes 

°kkot hoszon létre, akkor a Berlinben aláirt 
®2erzcdés csakugyan ellentétes a lcctmoi szel­
emmel. Litvicov ezu‘án rövid külpolitikai ex 
P°z4t tartott és bejelentette, hogy az Egyesült-

Államokban erősödik a Sí-ovje'unió melletti irány­
zat. Angliával, sajnos, a viszony változatlan. Len­
gyelországgal a politikai és gazdasági megegye­
zést belső és külső befolyások megtkadályozzák. 
Kínában a szovjet tartózkodik minden beavat­
kozástól, anélkül, hogy titkolná a nacionalista 
forradalmi mozgalom iránti rokonszeavéh

Románia párisi követe 
a sze ződés ellen

Pár is, április 26. Diamandi párisi román követ 
az orosz-német szerződésre vonatkozólag kijelentette 
egy újságírónak, hogy az orosz-német egyezmény 
nem egyeztethető össze az európn statnrquoval és 
a békeszerződések garantálásával. Ez a szövetség 
újból kérdésessé teszi Európa égési jövőjét. Német­
ország részéről különösnek tartja, hogy épp a nép- 
szövetségbe való belépésének időpontjában veszi fel 
a hivatalos összeköttetést a bolsevikekkel. Egész 
Európának jól kell vigyáznia, nehogy végzetes hibát 
kövessen el.

Párifi, április 24. A francia-orosz tárgyalások 
nehezen haladnak előre. Monzie, a francia delegá­
ció elnöke, kijelentet'e, hegy súlyos ellentétek vá 
Lsztják el a két delegáció álláspontját az orosz 
adós-ágok kérdésében. Megcáfolja azt ahirt,mintha 
Franciaország ujafcb előlegeket nyujtara az orosz 
járadékok francia tulajdonosai számára. A szovjet- 
kormánynak, még mielőtt egy Oroszország számára 
szükséges kölcsön szóba jöhetne, rendeznie kell az 
ország régi adósságait. A-„Marin“ szerint való- 
szinti, hogy a tárgyalások megszakadnak.

Mussolini közvetít Románia és 
Oroszország között

Róma, április 26. A szovjet kormány követe 
megjelent az olasz külügyminisztériumban és köszö 
„étét fejezte ki, hogy az olasz kormány megtagadta 
a beszarábiai egyezmény ratifikálását, annak dienere, 
hogy Románia a ratifikációt többizben megsürgette. 
A szovjetkorminy az olasz kormány magtartósaban 
annak bizonyítékát latja, hogy Olaszország «szinten 
törekszik a szovjettel való barátság megeroatesere. 
Mussolini azt az ajánlatot tette a kutogymimszter- 
nek hogy közvetíteni kíván Oroszország es Románia 
l SL az orosz kormány az olasz közvetítést 
addigi nem h'l.ndó elfogadni, amig Beszarábia ho 
vátartozásáról népszavazással nem döntenek.

cAz első opera filmen
Bécs, április hó. Hetek óta akármerre jár as 

ember, mindenütt szemébe ötlenek a „Rózsa-lovag* 
hatalmas plakátjai. Hirdető oszlopokon, falakon és 
kirakatokban, az atlaszrubás, csipkés rózsalovag 
ezüst rózsával kezében mosolyog. Már szinte fcosz- 
ezantó. Mindenkinél ezt a stereotip mozdulatot lehet 
látni, még a forgalmat irányitő rendőrnél is, aki 
úgy emeli fel a karját, mintha a szembejövő autók» 
n«k át akarna adni valamit. Az egész kép annyira 
beidegződött az én agyamba is, hogy már szinte 
kényszerképzetemmé vált. Érzem, hogy csak úgy 
tudok megszabadulni tőle, ha megnézem a filmet.

A „Rózsalovag“ ugyanis a legelső megfilme­
sített opera, azt hiszem inkább kísérlet. Nemrégen 
volt a Konzerthaus nagytermében, filharmonikus 
zenekar kísérete mellett a bemutatója s óriási fel­
tűnést keltett. A meghívott közönség valósággal 
meg volt babonázva. Kizárólagos elődási jogát eddig 
csak Bécsnek egyik legnagyobb mozija a Busch- 
kinó szerezte meg. A Bnsch-kinó a Práterben van, 
körülbelül háromszor akkora, mint a kolozsvári 
sz'nkör s mintegy 60 tagú filharmonikus zenekara 
van. Ilyen nagy zenekar moziban szinte esemény­
számba megy.

Mondanom ssm kell, hogy a kitűnő reklámok 
ezúttal is pompásan beváltak. A jegyek a napi 
három előadásra elővételben kelnek el s reggel 
10 töl este 9 ig életveszélyes a tolongás a pénz­
tárak előtt. Ehhez a sikerhez szonban nagy ben 
hozzájárul a Busch kinő kitűnő fekvése. Mert a 
Práter a bécsieknek az eldorádója, az ezeregyéj­
szaka tündérmeséje, a búnak felejtetöje, a megtes­
tesült gondtalanság.

Az igazat megvallva, sohasem tudtam megér­
teni a bécsieknek ezt a határtalan lelkesedését a 
Prater iránt. Nem tudtam megérteni, hogy tudnak 
felnőtt, komoly emberek szívből nevetni a bábszín­
házban ? A sok nagy gyermek kacagva, csillogó 
szemmel veti bele magát a Wursrii-prater bábeli 
zűrzavarába. Isteni jókedvvel forog a ringlispielen, 
beleül a sárkány húzta grottebahnba s borzongva 
nézi földalatti utján az emberevő óriást, az indiá- 
nusokat a a gonosz bo-zorbányt; nagyokat sikít a 
rettenetesen hosszú hullámvasúton, felül a Riesen- 
radra s mikor a tetején van, azt hiszi, hogy ö a 
legnagyobb ur, mert lenézi egész Bécset, azután 
lejön, egy félórát áll a bolhacirkusz előtt s nagy­
szerűen mulat a két lehetetlen rnháju és lehetet­
lenül kifestett kikiáltó ostobaságain s a végén — 
nur 30 groschen meine Herrschaften — bemegy a 
bolhacirkuszba. Bolhacirkusz tényleg nem minden 
be korban terem. Bent zöldposztós, kerek kis asztal, 
köröskörül padok, egy skatulyában vannak a bolha 
„művészek és művésznők“. Egy fiatal nő, mielőtt 
a mutatványokat megkezdené, rövid előadást tart a 
„művészetről“. Elmondja, hogy ezek valódi, hsmi- 
sitathn árja faj bolhák, kiválasztott díszpéldányt k 
s a hitelesség kedvéért kézi nagyítóban sorba is 
ad egyet. Elmondja továbbá, hogy a szelidités és 
betanítás hetekig tart, sok türelmet igényel és 
hogy a tcihákat csak embervérrel táplálják. Ez­
után kéri a közönséget, hogy „véletlenségböl“ ne­
hogy elvigyenek néhány „művészt“, ha ellenben 
amatőröket hafynak itt, azokat szívesen kitanitják.

Megkezdődnek a m.tatványok. Első szám: bil­
let, táncolják Fräulein Mizzi, Lizzi, Franzi und 
Grete. A táncosnőket egy kis pinzettával kiveszik 
9 skatulyából s a zöld posztóra teszik, színes selyem- 
papirból, parányi kis ballerina szoknyájuk van s a 
k<t kátulsó lábukra állva tényleg ugrálnak. Herren 
S'pt und Pepi erömüvészek egy kis papirdaiabká- 
ért vívnak nemes harcot. Másik légtornász 3 cm. 
magas és 2 cm. hosszú, milliméteres drótkötélen 
életveszélyes mutatványokat végez.

Mindenféle korabeli miniatűr kocsik elé fogva, 
kocsikorzó következik, ütol-.ó szám, kocsiverseny, hat 
versenyzővel. A kocsik kétkerekű római verseny­
kocsik, az ut körülbelül 15 cm. Egy éppen ottlévő 
angol társaság mindjárt fogadott is. A társaság 
egyik hölgytagja a második bolhára tippelt s tény­
leg megnyerte a fogadást. Az egész előadás egy fii« 
ó-áig sem tartott s újra kint vagyok.

Olyan jó itt ebben az ez er szinti és h?ngu csend-

Ha mtlvés^i kivitelű fa, vas, vagy réz- 
bútort és zongorát akar vásárolni, ne 
sajnálja az utat MsrosváSérhstyro

$s tekintse meg

Székely & Réty
Erdély rész! Bútorgyár R.-T.
állandó bátor kiállítását. Valódi BŐSOCŐOríer, 
Stingl, Wirth és Prodnktivgenossenschaft zon­
gorák, további furnirok és klosterneuburgi 

enyvezett lemezek nagy választékkan.
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ben, a capgogaras rsgyrg-sban, bogy szinte elfelejt 
keztem a m zirói.

A „Rózsalovagot“ Strauss Richard egyik leg­
kedvesebb operáját, a bécsi Pan film rt vette fel, 
Robert Wiene rendese mellett A kos.tümöket a 
bécsi Kunatgewerbe szállította. Pazar volt, ragyogó, 
mindenik valóságos műremek. A felvételek a volt 
schcnbrunui császári k-.stóly és parkból valók. Kell- e 
ennél szebb mi iö ?

A film m*ga meglehetősen hűen ragaszkodott az 
opera meséjéhez. A marsall mindjárt esküvője után 
a háborúba megy, egyedül hagyva fia’ al feleségét. A 
A magárahagyott asszonyba szereim:s lesz a fiatal 
Octavian Rofr&nó gróf és megnyeri a kegyét. A 
hábcru már öt éve tart. Farinai hadseregszállitó 
nemességet kap és leányát (Sophie) élj egy zi egy el­
szegényedett falusi nemessel, (Baron Ochs) a mar- 
sallné nagybátyjával. Ez éppen ekkor keresi fel a 
marsdlnét, mikor ez Erkölcs-biz >ttság két detektivje 
a palotát szemmel tartja, úgy, hogy a gróf nem 
távozhat el. A mareailné há’ószobájába rejti imádó 
ját, ki szobalánynak öltözik a úgy menekül, de a 
női detektív letépi az álszobaJány csipkékézelöjét és 
elküldi a corpus delictii a marsallnak a frontra.

Egy kiránduláson m 'glátja a gróf a fitt ti Sop- 
hiát s halálosan beleszeret. Akkori idők szép szo­
bás; ként a vőlegény egy róís lovagot küld a meny­
asszonyhoz, aki nevében átadja az ezüst rózsá\ A 
rózsalorag éppen Octavian, aki meglepődve ismer rá 
a menyasszonyban szerelmesére. Közben a marsall 
megkapja a csipkékéselőt. Feleségéről már egészen 
megfeledkezett, de most a neve, a becsülete forog 
kockán, sürgősen megveri az ellenséget és hazesiet.

A marsallné előtt nem marad titokban Octavisn 
oj szerelme és hogy bizonyosságot szerezzen, nagy 
álarcos ünuepé’yt rendiz. Itt meggyőződik arrtl,

Kedd, 1926 április 27

Az alkoholtilalom elleni tűzdelem jegyében 
fog lefolyni az amerikai elnökválasztás

Coolidge ragaszkodik a Ntpssővetségbes és a prohibicióhoz

Kedd, 11

AGIO!

hogy Octavian forrón szere i a kis Sophiát, de ke. 
telességbcl mégis mellette akar maradni. A mart all 
is megé;kezik és különböző bonyodalmakon át, 
mintán Octaviánr ak sikerül a bárót nevetségessé 

■ tenni s az eljegyzést nevetségessé tenni s az el- 
jegyzést felbontatni, a szertlmesek egymásra talál 
nak. A mareailné smes többé egyedül, itt van a 
férje és bizalommal hajtja vállára fejét. A reezkeiő 
holdsugár sápadtan világítja m-g a pároka*, amint 
egy-egy allééban lassan eltávolodnak.

Uj volt a filmen az álarcos ünnepély — a 
schönbnumi parkban, gyönyörűen volt megrendezve, 
minden jelenet festői volt. A bajporos, krinolkoa 
dámák, a csipkés, selymes lovagok, a nyílegyenesre 
nyesett fák és ezohrob c-sodálatcsm fzépek° volrak. 
Újak voltak még a hatalmas kaszárnya csata- és 
tömeg jelenetek, miknek a megrendezése színpadon 
lehetetlen. A szereplőkön egy kicsit meglátszott, 
hogy operát játszanak. A mozdulatok taktusra men­
tek, de azért kifogástalanok voVak. Ally Berger 

-Sopbieja, maga volt ?, megtestesült üdeség és fiatal­
ság . Jsque Catelaiu Ocíaviarja tüzes, szenve­
délyes : Huguetta Dofios maraailnéja hcditcan szép 
volt. A zene semmi kívánnivalót nem hagyott 
hátra Az egész partitúrát lejátszották, ez már ma»* 
értékes előadás volt. A film csak ráadás,

Ez a, hogy agy mondjam, operaátültetési kisér
Pon3Pá£*n sikerült, hogy lövidesan még 
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é Dlvatketivükben és kötöttárakban óriási választék, j

(Ncwyork, április 26 Az Uj Kelet állandó 
tudósítójától.) Az európai politikai életet kül­
politikai problémák, súlyos gazdasági bajok 
nyugtalanítják. Népek és osztályok e két motí­
vum körül vívják idegfeszitő és végkimerülésig 
menő harcukat. Amerikában a politikai harc 
egyszerű és gyakorlati kérdések körül mozog 
és úgyszólván két kérdésre korlátozódik: az 
alkoholtilalom fentartása mellett és ellen folyó 
küzdelemre. Ami ezenfelül még érdekli az ame 
rikai politikai közvéleményt, — az kizárólag 
a népszövetségi kérdés. Coolidge elnök és re­
publikánus párthívei a népszövetségi liga tá­
mogatói, míg a demokraták Népszövetség-elle­
nesek és Washington végrendeletéhez ragasz 
kodnak, mely azt hagyta meg, hogy Amerika 
ne ava kozzék Európa dolgaiba.

A politikai imc fókuszában azonban még­
sem a népszövetségi kérdés áll, hmem a pro 
hibiciő, vsgyis az alkoholtilalom kérdése, mely 
két ellentétes, sőt ellenséges táborba osztotta 
Amerika közvéleményét. Az alkoholtilalom kér­
dése ma pártkérdes Amerikában. A Hearsfc- 
i?pok errevonatkozó próba szavazása’nak ered
ménye szerint a közvélemény az alkoholtilalom ■ jegyében fog lefolyni. Boldog Amerika 
fentartása ellen van s megállapítható, hogy az | " Bernhard Krémér

T-T~rrt-'Ttüto<or»tcio>m_n-it

Mízrachista nagygyűlés Nagyváradon
A waliáscs zsidóság s terepe.a cionízmuiban. Egy tel-avivi mérnök

umesteti Palesztina viszonyait

U. S. A. népességének 85 százaléka nemakari 
a prohibició fentartásár. ■**

A beérkezett szavazatok egyébként $ követ 
kezőképen oszlottak meg:

A prohibició eltörlése mellett 1.713.248 
„ n téntarása mellett 320 283 
Coolidge elnök és pártja azonban az alkohol 

tilalom fentartása mellett van és hallani sem 
akar arról, hogy 1 százaléknál magasabb 
alkoholtartalmú sört lehessen árulni. Ezzel 
szemben a demokraták, az úgynevezett ned 
vesek“, az italok alkoholtartalmának 4 száza­
lékra való felemelését és egy gyenge bor 
forgalombahozatalának engedélyezését követelik 

Bár még csak két év múlva kerül sor ui 
elnökválasztásra, a politikai kedélyek máris 
hullámzásban vannak és vagy a prohibició 
mellett, vagy ellene nyilatkoznak meg. A jelek 
szerint Coolidge a következő elnökválasztáson 
bukni fog, mert ma nincs népszerűtlenebb 
valami, mint az alkoholtilalom fen tartásához és 
a Népszövetséghez ragaszkodni.

, Az uj elnök választás tehat az Egyesült- 
Államokban a pro- és contra-alkoholtilalom

* Pa* SZtína legújabb és legtökéletesebb fali- 
naprara 100 lej. az Uj Kelet könyvosztályában.

(Napvvár&d, április 26. Az Uj Kelet tudó 
sitojátol.) \ asarnap délelőtt óriási érdeklődés 
mellett tartották meg nagygyűlésüket Nagyvára 
aon az erdélyrészi mizrachisták. Féltizenegykor 
nyitotta meg a gyűlést Berkovits Bernát elnök 
és német nyelven köszöntötte a megjelent kö 
zönséget. Az elnök magasszárnyalásu, tolniudi 
citátumokkal telitett beszédben ismertette an­
nak okait, hogy miért szükséges az ortodox 
alapon megszervezett mizrachistáknak külön 
nagygyűlést tartaniuk. Visszapilantást vet a 
körülbelül hat évvel azelőtt megindult mizrachi 
mozgalomra és hangsúlyozza, hogy a mizrachi- 
mozgaiomnan: köszönhető, hogy Nagyváradon 
és^ Erdélyszerte a vallásosság és a hagyományok 
iránti tisztelet nagymértékben konzerválódott. 
A mizrachi missziójáról beszélve megemlítette, 
hogy s ’.amos vallásos erzeimü cionista vándorolt 
ki Erdélyből Palesztinába, akik ott is vallásos 
életet akarnak élni.

z Erdélyi kolónia., Kefar Gfideon szinte vi­
lágító faklya Erec díszfáéiban, amely megmu­
tatja, hogyan kell a zsidó munkásnak valláso 
san élni. Á hitközségi életben is állandó hatha 
tos munkát végzett a Mizrachi-rezsim. Nagy­
váradon a hitközség aktiv budgetje, a renovált 
épületek, az újjáalakított rituális fürdő a Miz- 
rachi-rezsim kitűnő gazdíikodásának gyümölcs. 
Megemlékezik végül a mizrachistáknak nemré­
giben Palesztinába küldött vezéréről, Altmanu 
Sámuelről, aki ott folytatni fogja áldásos mü 
ködését.

Wasserstrom Sándor a zsidóság szenvedé­
seiről és a zsidóság kulturenergiáiról beszélt. A 
zsidóság az egéss világon a testvéri szeretetet 
és a megértést hirdeti. A zsidóság kötelessége 
hogy _az asszimiláció ellen minden energiával 
küzdjön. Követeli a zsidóság számára az öt meg­
illető népkisebbségi jogokét. Majd a K. K. és a 
Keren Haj je szód fontosságáról beszél. Minden 
konzervatív zsidónak kötelessége a Mizrachi- 
szervezetet munkájában támogatni.

Berkovits Bernát elnök emelkedik újból 
szólásra, üdvözli a Nagyváradon vendégként 
időző Bzatman Sámuel tel avivi mérnököt és 
xelken, tartsa meg előadását Palesztináról.

Szatmári Sándor héber nyelven üdvözli a 
gyűlést, majd magyar nyelven folytatja. Beszélt 
az arao es zsidó viszonyról, a virágzó kolóniák
boHol0S°í fe-J'“ésÍrö!- uErec Ji^ráél a zsidóság 

,szatad otthona> »hol minden pro 
duktív ember becsületesen megél és ahol a
kegrSe*Küb ^™kás is me? tud takarítani 
keresetből. Kultursatikségleteit bárki a W
ut?nZa műnk'611 M tudja eIéSiteni- Munka 
rne^ t™kaS űem a, JendéSlöbe és korcsmába 
meöj, hanem az önképzőkörbe és munkás-

kaszinóba. "V annak diplomás parasztok és 
kötörö mérnökök, de mindnyájan megelégedett 
polgárai Erec Jiszráélnek.

A beszédet a jelenlévők négy íapsorkánna! 
honorálták.

Ráth Efraim a mizrachi reorganizációs mun­
kájáról és a folyamatban lévő Ijjar-akcióról, 
valamint az^ ezzel kapcsolatban lefolytatandó 
sékelafeció fontosságáról beszélt. Minden zsidó 
kötelessége megváltani a sékelt, amellyel doku­
mentálja a nagy zsidó községhez való hozzá 
tartozandőságot. Fontos ezzel kaposolatban az 
ifjúság szerepe is, azonban nem kizárólag ifjú 
sági munkára van szükség, mert ebben az ak­
cióban részt kell vennie minden zsidónak ás 
c onista frakciónak.

A gyűlés a ké ő déli órákban lelkes kan- 
guíatban ért véget. B. Zs.

— A kormány kö csont vesz fel a hadi- 
rokkantak és árvák támogatására. Bukarest 
bői jelentik: A kormány elhatározta, hogy a hadi­
özvegyek, hadiárvák és hadirokkantak megélhetésének 
biztosítását nagy kölcsönnel fogja lehetővé tenni.
BBSSlllHZlBBHBSi

Szemüveget viselőt figyelmébe.

Szemüveget
Csak szaküz’.etbsn szabad vásárolni.
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On már tavalyróltudja
hogy lábizzadás és minden láb- 
bántalom ellen egyedül jó a lí

PÚDŰL
Óvakodjék az értéktelen utánzatok­
tól. Követelje mindenütt. Ára 35 L.
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^CIONISTA SZERVEZETHÓNAPJA
Néhány gondolat rólunk, 

ellen felein I tói és ország unitéi
Irta: Ch&im Weizm&nn

Kedd, 1920 április 27__________

Az embert vendégnek tekintik ekkor is, hí 
s veQdéglátó szerepét adhatja. Csak azt az em­
bert fai ’iák meg lakomára, aki otthon is meg­
kapja a maga ebédjét.

Svájc kis ország és sok svájci él határain 
£ivöl. Mógsiici olyan értelmű svájciak elleni 
gyűlölet, mint amilyen zridógyülölet van. A 
svájcinak megvan a maga otthona, amelybe 
meghívhat másokat. Mellékes, hogy ez az ott 
jmn kicsiny, fő, hegy sajátjának mondható.

Hí kívánjuk, hogy pozíciónk minden más 
országban biztos legyen, akkor kell, hogy a zsb 
dóságnak egy része saját országában otthon le­
gyen. Hí biztosak akarunk lenni afelől, hogy 
liás egyetemeken egyenrangú elbánásban része 
süljünk, akkor kell, hogy legyen saját egyete­
münk. Ebben a vonatkozásban a jenmálemi 
e.yatem befolyását mit den országra éreztetni 
fogja, Jeruzsálemből Hu ward; a jönnek a pro 
f sázorok és Hirwirdból Jeruzsálembe. Akkor 
a zsidók mindenütt egyenlők lesznek, tekintet 
nélkül arra, hogy a többieknek tiz egyetemük 
van, nekünk pedig mindössze egy.

Két oldala van a zsidókérdésnek : egyfelől 
itt vannak az egyes zsidók és zsidó csoportok, 
másfelől a zsidó nép a maga egységében. Az 
amerikai zsidók mint egységes csoport megol­
dották a kérdést : Országukban otthonra talál 
tak és Amerikát épugy otthonukként tekintik, 
mint a többi amerikai. Helyzetük e tekintet­
ben hasonlít a francia és angol zsidók helyze 
téhez. De a kérdés individuális része még nem 
tünteti el a probléma másik oldalát. Életünk­
nek van még egy oldala, amelyen mint faj, 
mint nép, mint együttes organizmus jelenünk 
meg, amely tradícióit és történetét évezredeken 
át viselte magán : ez az oldal pedig hontalan. 
Mialatt mint egyesek vagy csoportok otthon 
fölött rendelkezünk, mint együttes organizmus 
mindenütt vagyunk és sehol. A valóság pedig 
az, hogy sokkal rosszabb a helyzetünk, mintha 
sehol sem lennénk. Amig a viszonyok norma 
Hsak. minden rendjén van, de amikor a viszo 
nyok kiugrasztanak a rendes kerékvágásból, 
akkor a történelem hengerei alá jutunk, amelyek 
széjjelzuznak bennünket. Ha háború jön, akkor 
már követetik Kdünk, hogy mutassuk föl pász­
másunkat, az erkölcsi vízumot és mindkettőre 
gyanakszanak. Ilyenkor mint zsidók kommen* 
tárni ellátott emberek vagyunk, széljegyzett 
emberek.

áan r.-y antiszemitizmus, amely szeret 
hnom hurok, n játszani. Ez az antiszemitizmus 
mindig egy udvariasságon alapul és így szól 
hozzánk: _Ti a vil g sója vagytok“. Vannak 
zsidók, akiknek ez hizeleg. F? azonban nem 
tanom udvariasságnak, ha eng m „föld sójá­
nak- neveznek. Sót más ételhez használnak, a 
y feloldódik és csak kis mennyiségben használ.

a ^túlzottan van az étel megsózva, akkor azt 
a '-óval együtt eldobja sz ember. Vagyis, bizo 
t*Jos országok csak meghatározó t számú zsidót 
b-tdnaic megemészteni. Ha ez a szám betelt, 
akkor a zsidókat már haszna*:, heteilereknek
nyilvánítják.

Am nemcsak sónak tisztelnek bennünket, 
lanem élesztőnek is. A zsidók — mondják —• 
Ancsák a föld sója, hanem egy rendkívüli 

J^,kes fermentum is. A zsidók rendkívüli esz-
ri termelnek, iniciativájuk és energiájuk 

a a dolgokat képesek mozgásba hozni, 
zonban ez az ud varia: súg is fölöttébb gyanús.

parazita és az erjesztő fermentum között 
agyoü kicsiny a különbség. Amikor a fer- 

méíS!? tlizonycs határon túl bármily kis 
vált ken *s gyarapodik, máris parazitává 
j 1.’ u=y hogy azok, akik udvariasak akarnak 

bennünket termen unan&k mondanak, 
Dm° kévésébe tudományosak, durván

°^ják, hogy paraziták vagyunk, 
u nevezzenek bennünket pirazitákua k, 
ci*rx!n /,In9tiks, Anglia, Németország és Fean- 
fa 8zaS fölépiiésáh'-z sokban hozzájár altunk !
bjJgyik zsidó közreműködött s brit világ­
ét *?« megteremtésében, mire nem tartják 
ti?T7 w í^’ hanem angolnak. H* ugyanez a 

™ “°tcspció a brit birodalom ellensége lett

volna, ha a tartós haszon helyatt pótol hat a'lan 
tarokat okozott volna, toronyóra a m“ kon 
tónkra könyvelték volna el.
r. í;°rf kimagasló angol filozófus és
antlszemiH JU ÍUdÓS’ aki Előtte ál! az 
>R.>vn^uvUd tanújának. Mint Einstein 
nagy csodalója, ez a lord Haldane- könyvet irt
e'ödléSl nélötlrÖ1 és a könyvben Einstein
knwl L M!?b°T?zyrö1 i? beszámol. Mim 

zfldó volt, de lord Haldane 
úgy ír felo.e, mint egy nagy lengyel zseniről 
és hosszas elméletet fejt ki a szláv géniusz sa 
játosságárol snieJy ezt a nagy matematikust 
létrehozta, amikor megtudta, hogy Minkowsky 
nem volt lengyel, hanem zsidó, nyomban ki­
vonta könyvét a forgalomból.

.Állandóan tagadják alkotó tehetségünket és 
ami bennünk kiváló és a kultúrára nézve hass 
női dolog megnyilvánul, szt ama nápsk javára 
ifjak, amelyek között élünk és ezzel megfosz­
tanak bennünket jóhirnevünktői. A népek meg­
fejed kezneg arról, hogy ezek az erők a mieink
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voltak és miután kipumpoltak bennünket, amnl
a szemrehányással illetnek, hogy üresek vagyunk.

*

Bárhová jöttünk, már kész organizmusokra 
leltünk és feladatunkul tudtuk hozzáigazodni 
az illető nép törvényeihez, nyelvéhez és civili­
zációjához. Palesztinában azonban más a hely­
zet. Itt nincsenek befejezett dolgok, mindent 
még meg kell teremteni. Országot építünk kö­
ves talajon, gyümölcsöst teremtünk a mezőből, 
városokat és falvakat alapítunk, óvodákat ős 
egyetemet. Ez uj elemekből uj életet építünk 
Ó3 ez a nagy alkotó öröm az, amely ma vőgig- 
lüktet az egész zsidóságon. Es innen van, hogy 
ma egy újonnan épített ház Palesztinában, egy 
Jeruzsálemben megjelent könyv minden jőőrzésü 
zsidót örömmel tölt el. Ez a különbség aközött 
ami ma Palesztinában végbemegy és ami az 
egész világon történik. E különbség azonban 
egyúttal harsogó telhivás a zsidó néphez, 
amelynek most már tudnia kell, hogy mily 
jelentősége van Erec Jiszráélnek.

Kurtái az országgyűlési választásokat
Innins 25-én ül össze az nj parlament, 

a szocialistákkal és a zsidókkal. A
(C/uj Kolozsvár, április 26. Az Uj Kelet tu 

dcsitójátol.) A nemzeti és paraszepárt választási 
megegyezése — amely csakugyan az utolsó pil 
lanatban jött léire — uj helyzetet teremtett a 
a választási eshetőségek horoszkópjában. Az el 
lenzéki pártok, amelyek eddigi szétforgácsolt 
ságukban alig jöhettek komoly ellenfélszámba, 
egyesülve legalább is súlyosan megrendíthetik a 
kormány választási esélyeit.

Az ellenzéki lapok jelentése szerint, kor 
mánykörökben az ellenzéki pártok megegyezése 
nyugtalan síígot id Szett elő, aminek követkéz- 
ménye az az elhatározás, hogy a kormány an­
nál erélyesebb és intenzivebb választási propa­
gandába kezd.

Az egyesült ellenzék vezérei permanens ta 
nácskozásokat tartanak és már megkezdték s 
jelölések megej ését is. Bukaresti jelentések sze 
rint az ellenzéki blokkot ki akarják egészíteni 
a szocialistákkal és zsidókkal is. E pillanatban

Az egyesült ellenzék tárgyalni akar 
kormány óriási győzelmet remél
még nem lehet tudni, hogy az ezen irányban 
megindult tárgyalások, — különösen ami a 
zsidó iágot illeti — milyen eredménnyel fognak 
járni. Az országos zsidó blokk vezetősége a leg­
nagyobb körültekintéssel igyekszik egy olyan 
választási platformot találni, amely a legjobban 
megfelel a zsidó lakosság érdekeinek és nyu­
godt jövőjének.

A választások időpontjának megállapítása 
teljes erővel megnyitotta a választási propa­
ganda zsilipéit, amely az egész ország területén 
hatalmas intenzitással megindult. Kívánnunk 
kell, hogy a választási kampány alatt az összes 
pártok kellő figyelmet fordítsanak arra, hogy 
minden politikai momentumnál fontossabb az 
ország lakosságának nyugalma, amelyet nem 
szabad a politikai szenvedélyek martalékául 
dobni.

A politika eseményeiről beérkezett jelenté­
seinket itt adjuk :

Május 28-ikáu lesznek az általános választások
Bukarest, április 26. A Rapid jelenti: A „Monitorul Oiicialu mai száma közli az uj válasz­

tások kiírásáról szóló királyi dekrétumot. Eszerint az általános választások a kamara részére 
május 28 én lesznek, míg a szenátusi választásokat a következő sorrendben tartják meg: Május 
28 án lesznek az általános szenátorvélasztások is és 30 án ejtik meg a különböző szakkamarák 
és az egyetemek a szenátorválasztást. Az uj törvényhozás junius 25 én ül össze. E jelentéssel 
ellentétben a Rtdor ügynökség értesülése szerint a választások időpontját csak a legközelebbi 
minisztertanács fogja végleg kitűzni május 25 re

Az egyesült ellenzék felkészül 
a választásokra

Az egyesült ellenzék közös vezérlöbizottsága 
tegnap és ma permanens tanácskozást folytatott 
a választásokkal kapcsolatos teendők ügyében. 
Ma délelőtt Jorga lakásán tartott értekezleten 
megszövegezték azt a manifesztumot, amely az 
ország közvéleményével közli a demokratikus 
választási blokk megalakulását.

Amint azt már közöltük, az egyes kerüle­
tekben a választási jelölések ügyében esetleg 
előforduló nézeteltérésekre a két párt döntő­
bíróságot alakit, amelynek a nemzeti párt ré 
széröl dr. Lázár Aurél, Grh. Tascu és Davila 
tábornok, a parasztpárt részéről pedig Junian, 
Madgearu és Mirto a tagjai. Minden olyan kér­
désben, amelyben ez a döntőbíróság nem fűd 
megállapodni Maniu, illetve Mihalache dönt 
végső fórumként. Maoiu az erdélyi és bánáti, 
Mihalache pedig a többi területekre bir ilyen 
döntési joggal.

Kollaboráciés feltételek a zsidóknak 
és szocialistáknak

Popovics Mihály lakásán tegnap este egyéb 
ként értekezlet volt, amelyen Maniu is részt 
vett. Maniu tegnap jött ki az Erzsébet-szsna. 
toriamból és teljesen jól ém msg.t. Hívei 
n»2V ünneplésben részesítettek. Az értekezleten 
a választások technikai és taktikai kérdését vi­
tatták meg. Megállapították azokat a feltétele­
ket amelyek alapján a szociáhstakkal és a 
zsidókkal a demokratikus blokk hajlandó a 
választásokon kooperálni.

Ü2V a nemzeti párt, mint a parasztpán vi- 
déki taeozatainsk elnökölt táviratilag Boka 
restbe hívták, hogy a jelöléseket kgkésobb 
szerdáig be lehessen fejezni. A jelöléseket a

vidéki tagozatok elnökeinek Bukarestbe érke­
zése sorrendjében ejtik meg.

Az Averescu-párt számításai szerint a kor­
mány Erdélyben a mandátumok 70, a Regát- 
bm és Bukovinában 60, B-szarábiában pedig 
azok 40% át fogja a választásokon megszerezni. 
Ezzel szemben az ellenzéki lapok szerint a 
nemzeti párt és parasztpárt megegyezése aggo­
dalmat kelt kormánykörökben. A kormánypárt 
vezetői elhatározták, hogy a legélesebb válasz­
tási harcot kezdik meg, hogy biztosítsák győ­
zelmüket.

A liberális párt ugyancsak megkezdte a 
választási küzdelmet. A párt Erdély valamennyi 
megyéjében jelölteket akar fölállítani és meg­
bízta Lspadatu és Mosoiu volt minisztereket az 
erdélyi szervezetek vezetésével és ellenőrzésével.

A munkásság választási magatartása
Az általános választásokkal kapcsolatosan 

az Uj Kelet munkatársa ma délután fel­
kereste dr. Lucián Sándort, az erdélyi szo­
cialista párt titkárát, aki a romániai munkásság 
választási orientációjára vonatkozólag a követ­
kezőket mondotta:

— A romániai szocialista pártok föderáció­
jának kiküldöttei már napok óta tárgyalásokat 
folytatnak a fővárosban a demokrata polgári 
pártokkal az általános választásokra vonatkozó 
kartell lé rehozása ügyében. Felvettük az érint­
kezés fonalát úgy a nemzeti, mint a parasztpár t 
vezetőivel és végleges elhatározásunkat a két 
nagy demokrata párt között folyó tárgyalások 
kimenetelétől tettük függővé. A választási kar­
tell létrejötte után a szociálista pártok föderá­
ciójáé ak vezetői értekezletre ültek össze, ame 
lyen elhatározták, hogy azonnal megkezdik a 
tárgyalásokat a kollaborált demokratikus pártok 
vezetőivel.



■í;'

x
Elfi II pi 
íi' ■ *

ül KELET

\ í

<\

HÍREK
Ä8 5| Kelet as egysisesF érádig? is fcíKtis; zsidó­

ság npilapjss
Szerkesztik t öiszkalay János és dr. Hartes Krs< 
Felelés szerkesztő Dr« Martes BraS 
8.5? ü| Kelet eikkeiaek *t*nays**8í- se»?? « Ntórstf 

iwsaleRBŐsttee« «$8^5#*’ «•*•*-
Az Uj Kelet fiókkiadóhivatalai és szer 

kesztóségel:
Oradea-Mare-Nagyváradon : Biom Zsigmondi, 

Sír. Aurel Vlaicu 61., vagy Ezred §vi emléktér 2. 
(Ernyöüzlet.)

Aradon: Horváth János Lobi Hirhpiroda 
Str. Romanului 2. (Zrínyi-u).

Sigheiul-Afarmatiei-Máramarosszigctcn : Fried 
Miksa, Zsidó Nemzeti Szövetség.

Timisoara Temesváron : Strauez Béla, Zsidó 
Nemzeti Szövetség í. Mercy n. 2.
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SaMWBBEer*
— Nagy ünnepségeket készítenek elő 

a miniszterelnök beszarábiai látogatására
Bukarestiül jelentik : A veresen miniszterek ük Ras- 
canu tábornok beszarábiai parancsnok és Sergiu 
Nita beszarábiai miniszter kíséretében tegnap este 
Beszarábiába utazott inspekcióé körútra. Odiutazik 
a jövő héten Bratianu Vintila volt pénzügyminv-z er 
ís. Egész Bes'zarábúban ünnepélyes fogadtatást kéezi 
tenek elő Averescu számára. A miniszterelnök meg 
érkezése előtt számos búza- és tengeri vagont küldtek 
a szükséget szenvedő vidékre. A kiosztást ál a 
miniszterelnök is jelen lesz,

— Zajlik a jugoszláv politikai válság
Bslgrádból jelentik: A radiká'is párt paris 
menti csoportja tegnap chszíülfr, hogy a pírt 
vezérei Pasics és Jováaovicj között kitöri kon­
fliktus ügyében döntsön. A konfliktus nagjoj 
komoly és nincs kilátás arra, hogy békésen*!a 
tézhetö el. Á tegnapi ülésen Pasics többórás 
beszédben ismertette álláspontját és a konflik 
tus okait. Döntés csak ma este várható.

— Légi útmutató repülőgépek számára
Ncwyorktól jelentik : Fúrd, a világhírű autógyáron, 
nemrégen azt a javaslatot terjesztette az amerikai 
hatóságok elé, hogy a légi jü müvek kalauzolás 
céljából a városok házainak tetejére óriási betűkkel 
fessék rá az illető város nevének kezdőbetűjén hogy 
ezáltal a repülőgépek környtn el "gazod hass nak u". 
jufcban. Az éjszakai tájékoztatás céljára Ford szon- 
kivül egy hatalmas világi'ó betűt ajánl, amely e^y 
magas oszlop végéről szórná a fényt a repülőgépek 
felé. Az amerikai hatóságok mérlegelés tárgyává 
tették az autógyáros javaslatát és valószínű, °hogy 
az érdekes tervet meg is valósítják.

— Amerika szenátusa elutasította az 
olasz adósságok rendezését. Washingtonéból 
jelentik : A tzenátus 13 szavazattal 24 ellené 
ben elutasította azt a javaslatot, hogy újból 
tanácskozzék az olasz adósságrendezéshez va?ó 
hozzájárulós kérdésében. Az adós:ág rendezés­
nek szükségessége életbelép, mihelyt CooJidge 
az erre vonatkozó okmányt aláírja.

= Meghalt Eilen Key. Hosszas haláltusa 
után tegnap, vasárnap meghalt Stockholmban Elén 
Key, a viiáöhirti svéd írónő. Ellen K>y tevékeny 
részt vett a tők emancipációjáért folyó küzdelem 
ben is egész irodalmi és publicisztikai munkásságát 
etnek a célnak szolgálatába állította. Nagy fed 
készültségü és éleíszemü megfigyelő volt, akinek 
Írásait és cikkeit a világ mieden részében n gy 
e?eretettel olvasták nemcsak a nők, hanem °a 
férfiak is.

— A kolozsvári munkásság május el­
sejei programja A kolozsvári munkásság a 
máju3 elsejét az idén is széles keretek között fogja 
megünnepelni. A kolozsvári szakszerveze'.ek vezető­
ségeinek legutóbb tartott ülésén a május elsejének 
programját a következők szerint állította ö?sze: 
Reggel kilenc órakor gyülekező a népgyülésre az 
Építőmunkás otthonban. A népgyülés után kivonulás

LEGÚJABB
Kedd, 1926 április 27

Megjelent a királyi dekrétum 
a választások sorrendjéről

(Bucuresti’Bukarest, április 26. Az Uj Kelet tudósítójának lapzárta után érkezett telefon- 
jelentése). A választások kiírásáról szóló dekrétum a választások terminusát a következőkben 
állapítja meg:

Az általános kamarái választások május 25-én lesznek.
A szenátusi választások május 28 án, mig a szakkamarák május 30 án ejiik meg szenáto­

rok megválasztását. A községi tanácsok junius 10 én válasszák meg a hivatalbeli szenátorokat 
Junius 1 és 10-ike között a kormány megejti a megyei választásokat is és azonkívül azokat a 
községi választásokat, amelyeket megsemmisítettek.

— HuszonCtéves igazgatói jubileum.
Négy várad zsidó társadalma május másodikán nagy 
dísszel készül Biró Márk zsidó polgári LkoLi igaz. 
gató hnszonötóves jubileumának megünneplésére. A 
rend;zöbizotteág ezúton kéri a volt tanítványokat 
hogy részvételüket jelentsék be a következő címre: 
Fried ander, Marmcrosch Blank, Nagyvárad.

— Féiharmadosztályt kell fizetni a CFR 
negyedik osztályán. Bukarestből jelentik: A 
negyedik osztálynak a vasúton való életbelép, 
tetését május 1 én feltétlenül keresztülviszib. 
A vasúti igazgatóság randeletet küldőit széjjel 
amely szerint a vasúti pénztárak, amíg a ne­
gyed osztályú jegy ok elkészülnek, fél harmad 
jegyeket fognak kiadni.

Halálozás. Tágnap délután hosszas szen­
vedés után hatvanhétéves korában elhunyt 
Schwartz Simon Sándor nyugalmazott vasúti 
felügyelő, utóbb a Deutsch Testvérek szállító­
cég tisztviselője. Az elhunytat özvegye, to­
vábbá gyermekei dr. Schwartz Márton* Deák 
Fereccné : Schwartz Erzsiké és Schwartz Liliké 
gyászolják.

Halálozás. Nyárádtőn 76 éves korában 
elhunyt SUbcrschatz Ignác, a marosvásárhelyi 
Talmud Tóra alapítója és a marosvásárhelyi 
zsidó hitközség alapitó tagja, aki áldozatkész­
sége és mély zsidó tudása révén messzef'öldön 
közbecsül esben állott. Temetésén Maros vá sár hely7 
és környékének zsidósága igen nagy számban 
vett részt. Halálai ki teriedtrokonság gyászolja.

a Hója, erdőbe, ahol este hót óráig különböző erdei 
mulatságok letzaek. Este kilenc órai kezdettel az 
Épitömuokás otthon dísztermében reggelig tartó 
jotékonvcélu műsoros táncmulatság les?. A szak- 
szervezetek országos tanác-a közvetlenül a belugy 
minisztertől kórt országos engedélyt a mávus elsejé 
nek megtartására, amit a belügyminiszter meg is 
ad ;tt, az itteni hadta dparancs'okság, valamint a 
retdó'rprefektura pedig az engedélyt továbbított#.

-— Eljegyzés. Hirfenesz Ernő Besztercéről 
eljegyezte Feig Szerénkót Bejről. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Wieder Blanka Máramaroesriget és Legmann 
Lipót Cluj jegyesek. Mind. n külön értesítés helyett.

— Házasság. Adler Berthold, a Noris cég 
igazgatója, Cluj, május 2 án tartja esküvőjét Buda­
pesten dr. Herczeg Lajos fővárosi orvos és neje 
Schwanz Flóra hányával Renéevel. (Minden külön 
értesités helyett.)

— Izsák A. Adolf Marosul vár és Neumann 
Josefina Fogaras május 2 án d u. 4 órakor tart­
ják egybekelés! ünnepélyüket Nagyszebenben dr 
Neurmnn Vila03 lakásán (Klisabetgisse), melyre 
rokonaikat, jó barátaik at és ismerőseiket ezúton hiv 
ják meg.

— Deutsch Baba és Róth Is‘ván május 2-án d. n. 
5 órakor tartják esküvőjüket a Ferercz József úti 
zsinagógában, melyre rokonaikat és jóbará'aikat 
ezúton liivják meg. (Mieden külön értesítÓ3 helyett.)

— Megszavazták a francia költségvetést.
Pá isból jelentik : A kamara tegnap délután foly­
tatta a költségvetés tárgyalását, elfogadták az ön­
álló törlesztési pénztár létesítésére vonatkozó ren­
delkezéseket. Ezután az egész törvényjavaslatot 427 
szavazattal 353 ellenében megszavazták.

— A dán miniszterelnök autója elgázolt 
hét embert. Koppenhágából jelentik : A dán fő­
várost kínos szerére étlsnség tartja izgalomban, 
amely tegnap délután történt a belváros egyik leg. 
élsnkebb utcájában. A miniszterelnök autója teljes 
sebességgel hajtott tz utcán keresztül és az egyik 
fordulónál felfutott a járdára, ahol hét embert so 
dort magával. Mind a heten megsebesültek, közöt­
tük hárman olyan súlyosan, hogy rögtön kórházba 
kellett Őket szálli-ani. A soffőr ellen megindult az 
eljárás.

Negrea Camiliné halála. Kolozsvár tár­
sadalmában osztatatlan szeretet és nagyrabecsülés 
övezete Negrea Camillnét, aki tegnap éjjel többnapi 
szenvedés után mellhártyagyuladás következtében 
meghalt. Magaskulturáju, müvészlelkü asszony volt, 
aki a leghangosabb antiszemitizmus idején is felül­
emelkedett a faji gyűlöleten és meleg szívvel ra­
gaszkodott kisebbségi körökből való ismerőseihez, 
jf barátaihoz. A tragikusan elhunyt úrasszony néhány 
héttel ezelőtt elvesztette édesatyját, ami tnnyira 
megrendítette ellenállóképességét, hogy szervezetén 
rövid idő alatt diadalmaskodott a r mboló kór. Halála 
városszerte óriási részvétet váltott ki. Teljesen le­
sújtott férjét, Negrea Camiil egyetemi tanárt min 
denünn n részvétnyilatkozatokkal árasztják el.

~~ Színház — ahol nincsen belépőjegy.
Londonból jelentik: Anglia egyik legkulturál- 
tabb városában, Leedsben néhány nappal 
®^e1!?t1t.. uj színház nyílt meg, amely azzal 
különbözik a többi színházaktól, hogy ingyen 
tartja előadásait és azokat bárki belépőjegy 
nélkül megtekintheti. Az uj színházat, amely 
elsősorban magasnivóju irodalmi darabokat hoz 
színre, a város szubvencionálja.

— Teljesen eltilt! 
a más felekezeti iskl
közoktatásügyi minisztéj 
kolozsvári középiskolák 
tanévtől kezdődőleg teljese 
fel ven rd az iskola köteléké

a zsidó diákokat 
látogatásától. A
átiratban közölte s 

Jatóságáva), hogy a jövő 
Jiltva van zsidó tanulókat 

Ez a rendelet m 'dosi-

Zongorák gyári lerakata, gyári ár- 
ban részletre is. Storn- 
bopf/ß — Oradea-Mare, 
Bttlev. Regele Ferdinand

tása az ismeretes Anghele?cu-féle tanügyi intézkedés­
nek, amely szerint csak az újonnan jelentkezett zsidó 
tanulók felvétele tilos, de a már idegen isko­
lában járó más anyanyelvű tanulók tanulmányaikat 
zavartalanul végezhetik abban az iskolában, amely­
ben azt megkezdték. Az Uj Kelet munkatársa ez­
zel kapcsolatban felkereste az egyik kolozsvári gim­
názium igazgatóját, aki a következőket mondotta: 
„Valóban érkezett hozzánk ilyen rendelet. A ren­
delet kizárólag azokról a zsidó tanulókról intézke­
dik, akik tanulmányaikat idegen középiskolában 
kezdték meg. A közoktatásügyi minisztérium átira­
tának megoko’ása abban rejbk, hogy minden ta­
nuló, tekintet nélkül arra, hogy hol kezdette meg 
tanulmányait, anyanyelvén köteles tovább folytatni az 
1926 27. tanévtől kezdődőleg. A rendelet termé­
szetesen súlyosan érinti azokat a tanulókat, akiknek 
az Anghelescu rendelet ideig óráig nyugalmat biz­
tositól“. Feltűnő, hogy ez a rendelet éppen most 
érkezett, amikor a Magyar Párt ebben az ír nyban 
■3 bizonyos megállapodás.kát létesített a kormánnyal.

; Tavaszi vásár
{ mélyen leszállított árakkal.
a Muslin harisnya ...............  lei 88
a Cérna flór............................  lei 97
V Selyem flór ........................ lei 115
5 Selyem, tartós ................ 150-180
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kétséges költő verseit már ismeri a „Föld“ ha-
^ábjairó!. A kötet részletes
Visszatérünk.

méltatására még

— A mezőtelegdi antiszemita-gyűlés
ep.lóguse. Néhány n?ppal ezelőtt nagyváradi 
tüdóiúónk jelentése alapján mag'róik, k)gy az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség nsgyváredi 
elnöksége interveniált dr. Jacob bihmnegyei 
prefektusnál egy mezőtelegdi atrocitás ügyében. 
uL a telegdi hitközség elnökségétől erre vonat 
kozólag a kő vetkező levelet kaptuk : „B lapjuk 
t:lyó hó 20 iki számában megjelent mezöte- 
‘"gdi incidens téves beállításban lett közölve 
és ezért szükségesnek látjuk azt a valóságnak 
megfelelően helyesbíteni: Farkas Ignác hely­
beli kereskedőnek lakásáról való elszállítása 
uría, felesége kárt bennünket, hogy férjét sza­
badijuk ki, mert letartóztatták. Erre Mutiu 
Wadimir főszolgabíró úrhoz fordultunk, aki 
készséggel állott rendelkezésünkre és felvilágo-, 
31^tt bennünket arról, hogy itt nem latartóz- 
tatásról van szó, hanem Farkast egy esetleges 
ia? ült un tói akarja megvédeni és e célból őt 
biztonságba helyezte. Mihelyst » gyűlésnek 
^ége lesz, azonnal hazaeegedi. Ez d latin 3 
««kor így is történt, tehát az intervenciónak 
12“j?.volt a hatása. Mutiu főszolgabíró nr azt 
s “jelentést sem tette, hogy „mind el puszii 
tcro ragukat“. Maga Farkas is állítja, hogy 
erröl nem volt szó. Különben is Mutiu föszol- 
8abiró ur rövid itt tartózkodása alatt a legtel- 
J^ebb szimpátiára tett szert körünkben előzé-
6enysége és barátságos magatartása révén. Bír- 

ügyben is fordulta ok hozzá, mindig 
jóindulattal kezelte a zsidóság ügyét. Ki való 
tisztelettel Glück Antal hitközségi elnök, Rit-
ter Albert“.

Utolsó divatu alj-pliesé és himzésminták 
^érkeztek. Mühimző szelőn, Str. Memoracdúlni
vbnióu.) is.
, Az izzólámpa vásárlásnál ne felejtse el, 
y a világítási költségeket a takarékos áramfo- 
^sztáan izzólámpa esős kan ti. „Tungsram“ mó- 
‘topák ennek a követelménynek is megfelelnek. 1

__ Beszarábial chalucok Erdélyben. Az
elmúlt pénteken pompás négy emberpéldány jelent 
ffl8g szerkesztőségünkben : három fm és egy leány, 
bestaribiai chalucok. A uip, a levegő, a munka

életöröm rózsásan virult tiszta, bátor homlokuk­
ról, moat először voltak más országrészben. Sorocát, 
Xigbinát és Kü enevet ismerték és lélekben Erec 
juráéit, amelynek nyelvét jobban beszélk, mint 
jiiyjcvebfiket, a jiddst. Idejöttek, hogy az erdélyi 
chalucok között dolgozzanak és hogy kizárólag 
héber nyelven teazé jenek Erec Jiszráélbe ké­
szülő pionírjainkkal. \ alóeágos lelki öröm beszólni 
relük, az értelemnek és lelkesedésnek, az ekés 
mértéktartásnak és a főlcsattacó vidámságnak üdítő 
együttese karmóniknsan fog össze az uj emberek­
ben. Mindegyikük valami egészen különös egyéni­
ség mégis egyetlen típus, héber dalaikban t’ölsir 
múltak fájdalma és egy drága jövő szent és lelkes 
bizakodása, táncuk szinte szemérmetes, ritmikus és 
biblikus egyszerű. A fiuk egyike az apahidai ker­
tész chalacokh/z csatlakozott, a hány és egy fia a 
szatmári telepre mentek, mig a kolozsvári iparos 
chalucoknál egy beszarábiai chaluc maradt. A ko­
lozsvári ebalac intézői ezt a csereforgalmat rendsze- 
resittni kívánják.

* Nagyszabású kertmegnyitás. A nép­
szerű Abrudán János május l-ére valóban kel­
lemes meglepetést tartogat Kolozsvár közönsége 
szimára. Ekkor nyitja meg a volt Nippon-kertet, 
melyet nagy anyagi befektetéssel valóságos viz 
menti paradicsommá varázsolt át. A legszebb fek­
vésű kerthely'ség uj neve „Lydo “-kert lesz s 
Abruián kitűnő konyhája, különösen pedig meg­
lepően olcsó árai bizonyára tömeges lá+oga’otteágát 
fogják eredményezni ennek a szép helynek. Meg 
kell említsük, hogy a „Lydó“-kertben Körösi 
Dudus fog muzsikálni. Csak örülnünk lebe*, hogy 
ez a szép hely valahára kellő kézbe került.

- Tóth István festőművész képk állí­
tása május hó elsejeü nyílik meg a kolozs­
vári vármegyei prefektura üvegtermében. A 
kiváló íestömiivési kiállítása Kolozsvár művész­
köreiben valósággal eseményszámba megy és 
nr.ris nagy érdeklődés nyilvánul meg iránta.

— Kugel István verseskönyve a napok 
fcan jelent meg „Dalok a messzeségből“ ciin­
ni-'. Az Uj Kelet olvasóközönsége a fiatal, te-

ÜJ KELET

SPORT
A Haggibbor rezet a kolozsvári bajnokságban

(ct?Ko] “ eU6S, Sy5xlIme Tó'6korsiág és Balgára válogatottját ellen
ÍU/ J. Kolozsvár, április 26 Az Uj Kelet tu-

dosríojáíó/.) a tegnap délutáni mérkőzések folya­
mán a Haggibbor magára talált csapata végre be- 
i f°uf 8 8zerepléséhez fűzött reményeket és
1 ^Ík0S .C3ap‘tával h Í3iPonáló győzelmet aratott 
a .lóképességű kereskedik fölött. Ezzel a győzelem
mel a Haggibbor ismét elfoglalta vezető pozícióját 
a bajnoki listán és nyílttá tette a kolozsvári baj­
nokság végleges kimenetelét.

Másik igen fontos eseménye a tsgnapi napnak 
Kománia válrg%tvtt csapatainak kettős győzelme 
iíilgánávul és Törökorezággal szemben. A mér­
kőzésekről alabbi részletes tudósításaink számol­
ni k be :

Haggibbor KKASE 4:0 (0:0) Azok számára, 
ak k fölött a Haggibbor nagyszerű őszi szereplése 
u áti kínos kérdőjelként meredttk sorozatos tavaszi 
kudarcai, & tegnap délutáni mérkőzés ad a meg a 
voiaszt. A Haggibbor csapita annak ellenére is, 
bogy őszi együttesének néhány kiváló erősségét a 
körülmények stfrencsMlen összejátszása folytán 
Lé'külczni voli kénytelen, eddigi mérkőzés in is 
ki/áló formát mutatott, de pozitív eredmények el­
érésében szinte fátumszerüen mindannyiszor meg­
ái-aiá‘y>zta a csapat hihete len balszerencséje. A 
tegmp délutáni mó; kőzésen azonban az első félidő 
tapogatózó játéka után map.ái-a talált az együttes és 
sninsus, a futballjáték igazi szépségeit csillogtató 
teljentményévrl fölényes n kónyszeritetta meg­
adásra a szívósan és önfeláldozóan védekező keres­
kedő csapatot.

A fiatal játékosok még nem illeszkedtek be tel 
jesen az együttesbe, a csapat mégis őszi nagy for­
májára emlékeztei ő stílusban játszott és különösen 
s csatársor belső triója vezetett néhány ötletes trük 
kel és ragyogó taktikával kidolgozott támadást. A 
győzelemből orosz’ánrész illeti meg Klein, Rosenfeld 
I. és a Rosenfe'd II.—Farkas— Reményi játékát. Ro­
senfeld 1. a kapuban a veszélyes lövések egész so­
rozatát tette ártalalmatlanná és vakmerő kifutásaival 
nem egyszer mentette meg biztosnak látszó góloktól 
a Haggibbor kapuját. A csapat tengelyében Klein 
a mezőny legjobb embere volt.
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Football-, tennis-, vívó-, atlá-
■ - -1- uytikai, turista és c sár kész fel 

szerelések Cin], Calea Victoriei 
5. - Telefon 10-30. ^

WIKINNNNNNSSSSSNSSIB
A nap legnagyobb meglepetését azonban az ifjú­

sági Rosenfeld II. szereplése képezte. Különösen a 
második félidőben kiválóan illeszkedett be a csatár­
láncba és két messziről lőtt gyönyörű góljával vég 
les megpecsételte a mérkőzés sorsát. Farkas okos 
taktikájával és ideális szöktetéseivel, Reményi pedig 
mint rendesen, utolérhetetlen gólkészségével tűntek 
ki. Biztató tehetség a ba'haf posztján először sze­
replő Edelsein.

A KKASE ben Baconi kapus a Krishoffer fivé­
rek és Tóth voltak a legjobbak. A kereskedők csa­
pata jóképességü játékosokból áll, az együttes össz­
teljesítményét azonban való ággal megbénítja egy 
jó centerhalf hiánya.

A kora tavíszi bőség következtében az első fél­
időben lanyha játék folyik. Helycsere után azonnal 
a Haggibbor veszi át a tempó irányítását és a 9. 
percben Klein labdájával Farkas szökteti Runé- 
nvit aki a hátvédeket kicselezi és menthetetlenül 
lövi’az első gólt. Állandó Haggibbor-támadások után 
a 27 percben Farkas és Reményi az egész KKASE 
védelmen kerastol jitenik magukét, Farkas labda- 
iával Reményi kiugrik és Krishoffer lefutva a mi- 
.od k vélt rúgja Néhány perc múlva Klem labdá­
ival Reményi tisztára játsza Rosecfeldet, aki tizen- 
Cl SÄ a kapu eilerkezé few sarkába * 
J,ő bombalövést küld, amelyet B.combiba próbál 
védeni Egy perccel később Farkas emeli Rosanfeld 
TII lábára a Lbdát, aki ugyanazon a helyen állva 
megismé li előző bravúrját és kapásból csodaszép,

menthetetlen gólt rúgva beállítja a végeredményt. 
Moldovan Nicolai végig kezében tartotta a mérkő­
zést és kifogásttlanuí bíráskodott.

KAG Aczdcmia 7:3 (4 : 1.) Biró Ilieciurev.
RMö Vasas 2:0 (2 : 0), Biró Baumzweig. 

A mérkőzést, amelyen az RMS mindig fölényben 
v°ltJ( csúnya incideos teszi emlékezteesé. A második 
félidő tizenötödik percében ugyanis a kifogástalanul 
és erélyesen bíráskodó Baumzweig Dodi tizenegyest 
ítél a Vasasok ellen. A durváskodó Vasas játékos, 
Bartba Károly, tiszteletin hangon protest! a bírói 
intézkedés ellen, majd csúnyán megsérti, mire Baum 
zweig kiállítja. Néhány perc múlva a kiállított já­
tékos egy korner alkalmával a’attomosan hátulról in- 
zultálta Baumzweig bírót. A renitens és fegyelme­
zetlen játékos a szabályok értelmében a játéktól 
való örökös eltiltással fog fegyelmezetlenségéért bűn­
hődni.

Konstantinápoly. Romínia— Törökország 
5-3 (3:0). Románia válogatott csapata címén*a 
Kinizsi komplett együttese szerepelt Konstanti­
nápolyban és haszonötezer főnyi közönség előtt 
biztosan és fölény-rsen győzött. A gólokat Wetzer, 
Zzmler, Matek és Tánczer (2) lőtték, mig a 
török csapat gól lövői Ahmed bey (2) és Juseznf bég 
vobak.

Bukarest Néhány játékos lemondása, valamint 
a Kíni/si és U«. i versítatea játékosainak kényszerű 
távolióte következtében a következő csapat kép­
viselte Románia színeit:

KLs Bírtba—Székely. Geller—O.elesenu (Sparta 
Busarest)—Sternbarg Törekvés Nagyvárad, Ströck 
Albi—Guga Franjó (Makkabi Bukarest)—Auer II. 
Arad—Csomag.

Már a 10. percben Ströck beadását Guga be­
lövi. A 15. pírcben Fronio kiszökik és a második 
gólt szerzi meg. A 35 percben újból Fronio ered 
ményes, aki a kapus kezéből a gólba rúgja a lab­
da'. A 43 percben Guga éri el a negyedik gólt. 
A második félidőben Csínig magas beadása a ka­
pus feje fölött a hálóba esik. A 16. percben érik 
el a vendégek egyetlen góljukat Dsneff révén. 
Erre a román együttes tüzes támadásokkal felel és 
a 21. percben Auer II. a nap legszebb gólját 
ragja. A rom in válogatott legjobbjai Sröck Albi, 
Auer II. és Geller voltak.

A bolgár csapat általában csalódást keltett. 
Valóban elsőrangú játékosok mellett (Daneff, Ivá­
néit, Bialoff) középszerű, sőt egészen gyenge ké­
pességűek is voltak, ami megbontotta a csapat 
egységét és sokszor a legszebb támadásokat is 
tönkretette.

A mérkőzést Rollfon biró erős kézzel kifogás­
talanul vezette.

Vidéki eredmények;
Nagyvárad. NAC—Egyetértés 4:0 (3:0) baj­

noki, biró Győri.
Temesvár TAG—Universítatea 1:1 (0.0) ba­

rátságos, biró Nicolaevici.
Külföldi eredmények i

Budapest. (Szombaton) Amateure (Bécs)— 
FTC 4:0 (2.0). A bécsiek gyönyörű játékot produ­
káltak és megérdemelten győztek.

MTK—III. kér. 2:1 (2.0). Az MTK jobb tech­
nikájával győz Molnár góljai révén.

Budapest (Vasárnap). MTK—Amateure (Wien) 
2:2 ('Ll). A bécsiek fáradtan játszottak.

NSC—Törekvés 0:0.
Vasas—ETC 1:1.

Denial Depot
Weiss & Schwarz bécsi cég 

Cluj-i lerakata

Cluj (Kolozsvár) Egyetem u. 1., II. em.

Ruhája molymentessé válik, ha Cdnknél festtet, Hszttttat
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KÖZ GAZDASAG
Exportáruk

nemzetközt biztosítása
Angliában és Németországban az állam, Fran­
ciaországban az érdekeltek honosították meg 

az exportáruk nemzetközi biztosítását
(Bécs, április 26. Az Uj Kelet tudósitójá­

tól.) Az elmúlt napokban Ausztria pénzügymi­
niszterénél tegnap megjelent az alsóausztriai 
iparosszövetség egy küldöttsége, amely javasla 
tot terjesztett a miniszter elé az export-bizto- 
sitásról. A biztosítás célját a javaslat egyfelől 
a kivitel emelése és az export kcckázat meg­
könnyítésével jelöli meg.

A miniszter rokonszenvesen fogadta a ja­
vaslatot és rámutatott arra, hogy 1918 ban 
már Llyod George is foglalkozott ezzel a kér­
déssel és propagálta az angol exportnak állami 
biztosítással való emelését. E propaganda gyü­
mölcse lett a „Trade Indemnity Company“, 
mely 1923 ban már hétmillió fontsterling hi­
telrizikót fedezett. Minthogy a háború követ­
keztében a régebbi külföldi cégek boni'ása 
csökkeni, újabb hitelbiztosító tervet dolgoztak 
ii, amely szerint az export-biztosítás mellé 
még a „politikai rizikót“ is hozzácsatolták. Ez­
alatt az olyan károk fedezését kell érteni, ame­
lyek az exportkereskedelemben háború, vagy 
politikai események által állhatnak elő, így az 
illető ország valutájának inflációja is deviza 
értékcsökkenése. Anglia ma már tőkeerős ex­
port biztositó intézet fölött rendelkezik.

Franciaország 1924 óta élénken foglalkozik 
ezzel a kérdéssel. Itt elvetették az állami in-* 
tézmény gondolatán, ahelyett egy nagy nem­
zeti biztosító intézetei léptettek életbe a" keres 
kedelmi kamarák és gazdasági egyesületek se­
gítségével. Franciaországban egyébként azon 
dolgoznak, hogy nemzetközi megállapodást Iá 
tesitsenek mindazon államokkal a kölcsönös 
vámbiztositás tekintetében, amelyekkel a fran­
cia állem kereskedelmi szerződést kötött. Ilyen 
módon a vámbiztositás hats-lmes együttes in­
tézménnyé fog fejlődni.

Németországban azt a rendszert vezették be, 
hogy az állam sz exportált áru biztosításának 
egy harmadát vállalj», a német hitelbiztosító 
intézetek és az exportőr a további kétharma­
dot. Ez azonban csak egyszerű gazdasági rizikó 
esetére áll fenn. Katasztrófa esetén — ha 
háború vagy fo radalom miatt megy tönkre az 
exportéit ám — az állam az áru megbecsült 
értékének kétharmadat vállalja.

Kolmann pénzügyminiszter szerint Ausztriá­
nak hasonló módón kell eljárnia, ha nem akarja, 
hogy az osztrák ipar, mint az álíam legerősebb 
támasza ne károsodjon & külföldön elpusztult 
exportál u révén. A küldöttség a miniszter 
válaszát nagy megnyugvással fogsd 8 !

4^ A bukaresti nagybankok az erdélyi 
pénzintézeteket vádoljak a lejesés előidé­
zésével. Bukarestből jelentik : Bár a lej esése 
az összes külföldi pénzpiacokon megéli ott, a 
belföldi gazdasági köröket még élénken foglal­
koztatja a román valuta legutóbbi zuhanása. A 
bukaresti nagybankok vezetői szombaton érte­
kezletre ültek össze és azon olyan határozatot 
hoztak, amely az erdélyi bankokra nézve fö­
löttébb sérelmes és indokolatlan. A nagybankok 
képviselői a Marmorosch Bank helyiségében 
tanáé ik óztak. Ott voltak Stefanescu N., a B&nca 
Romaneasca, Kaufmann Oizkár, a Barca de 
Credit Romun, Blank Móric, a M&rmorosch 
Bank vezérigazgatói és Berkovitz Ely, az is­
mert msgánn8gybankár. Az értekezlet bizal 
más volt, a tanácskozások eredményéről azon­
ban közős kommünikéi tettek közzé. Eszerint 
a lej ártol} amának megszilárdítására a követ­
kező három intézkedést tartják szükségesnek: 
1. Korlátozzák az erdélyi bankok devizakeres­
kedelmi engedélyeit, minthogy azt tapasztalták, 
hogy az ottani pénzintézetek spekulációt űznek 
a lejjel, amennyiben olyan nagy devizatételeket 
Vxsarólnak, amelyek túlhaladják tényleges szük­
ségleteiket. 2. Korlátozzék a behozatalt. 3. A 
vezető nagy bankok dobjanak jelentős devizatő

ly ózzák. A nagy bankok vezetői ezután átmen 
tek a jegybankhoz, ahol Oromolu kormányzó­
val folytatták tanácskozásaikat. Közölték vele 
a fenti három pontot, amire Oromolu csak ál­
talánosságban válaszolt. Kijelentette, hogy fon­
tolóra veszi határozataikat. Arra nézve azon 
ban, hogy milyen konkrét intézkedéseket fog 
tenni, nem nyilatkozott. Meglepő a bukarestiek 
állásfoglalása az erdélyi pénzintézetek ellen, 
mert hiszen az itteni bankokról köztudomású, 
hogy különösen a devizaügy leiek lebonyolítá­
sánál járnak el rendkívül óvatosan. Hangzottak 
el ugyan vádak egye3 temesvári pénzintézetek 
ellen, hogy a hiányos „Bador“ jelentés folytán 
magánértesülések alspjan előnyösen használták 
ki a lej külföldi lanyhulásét, de ez legfennebb 
csak következménye, nem pedig előidézője le­
hetett a lej esésének és ezért felelőssé tenni 
az összes kisebbségi pénzintézeteket, teljes rossz- 
indula'u támadás. A késő esti órákban jelenii 
a „Rador“, hogy a „Banca Naticnala“, a fő­
városi bankokkal egyetértve elhatározta, hogy 
a lej stabilizálása érdekében szigorú ellenőrzést 
lép-.et életbe az erdélyi devizabankok operá­
cióira nézve.

#: Ipari vállalatok telepadó- kivetése.
Április 27 én kezdődik meg Kolozsvárt az ipar­
vállalatok telepadó-kivetése. A bizottság tagjai 
Baba és Sdicianu várisi tisztviselők, Pop An­
ton kereskedő és Pép tea Jakab, a Gyáripara 
sok St ö vétségének igazgatója.

4£ Kifizetik a telepeseket. Bukarestből 
jelentik: A kormány intézkedett, hogy mind­
azok a magyar telepesek, akiket ä Népszövetség 
ismeretes döntése alapján kártéri ‘ és illet meg, 
a nekik járó összeget mielőbb megkapják. Az 
arra jogosultak kérvényeiket a gazdasági taná­
csosokhoz kell hogy juttassák, akik utasítást 
kaptak e kérvények soronkivüli elintézésére.

tk Május elsejétől eáy lej a tojás ex­
portvámja. Bukarestből jelentik : A pénzügy­
minisztérium rendeletet küldőit az összes vám­
hivatalokhoz, melyben közli, hogy 1915 május 
18-án 132.210 szám alatt kibocsátott rendelet 
értelmében a tojás kiviteli illetéke május 1 és 
szeptember 30-ika között egy lejben van meg­
állapítva, mig az év többi részében a tojás 
vámja három lej.

tk A vetések állása. Bakarestből jelentik: 
A földmivelésügyi minisztérium jelenti, hogy 
a hatásos intézkedések következtében a kolurn- 
bácsi légy veszedelme megszűnt. Ugyancsak a 
minisztérium közli, hogy az egész országban 
nagy esőhiány mutatkozik, minek következté­
ben a vetések mindenütt sokat szenvednek.

# Megszűr-tetik a Dunahajózás aka­
dályait. Bukarestből jelentik: A sulinai Da- 
nabizottság megkezdte működését. Remélik, 
hogy a hajózás eddigi akadályai rövidesen meg 
lesznek szüntetve.

tk Kitőrt a sörháboru Ausztriában.
Bécsből jelentik: Ma reggel kitört a sörhábom 
Ausztriában. A sörcstrnokok, vendéglők és ká­
véházak bojkott fdá helyezték az árdrágító ser 
gyárakat. Nem szabid sört kimérni nemciak 
Bácsban, hanem egész Álsóasztriában. A sztráj 
kóló vendéglősök és kávéház&k számát 15 
ezerre b-évülik. Állítólag a kormány kőzveütő- 
képen lépett fel hogy a sörfőzőkat az árdrágí­
tás megszűnteié éré kényszerítse. A gyárosok 
azzal indoko^ák magatartásukat, hogyha sör 
ipar, fejlődésinek ellenére, súlyos helyzetben 
vau a be nem fizetett künlevöségek miatt.

Ezért határozták el, hogy adósaiknak csak úgy 
idnak ezentúl árut, ha minden hektó1 iter sör 
után a vételár mellett az adósság egy hányadát 
is kifizetik. A feltételeket azonban a sörcsar­
nokok, vendéglők é* kávéházak nem fogadták el.

# Egymilliós inzolvencia Gyulafehér­
vár jn. Tudósítónk jelenti: Az itteni Joan 
Metea-cég, amely az „Izvorulu-bank kötelé­
kébe tartozott, holyó hó 21 én a bank utasítá­
sára, fizetésképtelenséget jelentett be. A leltár fel- 
tele még tart, de hozzávetőlegesen megállapít­
ható, hogy 1,000 000 lej passzívával szemben 
megközelítőleg 4 — 500 000 lej aktíva szerepel.

# A nagyváradi Kishitel és Takarék­
bank részvénytársaság alakuló közgyűlése. 
Az alakulóban lévő Kishitel és Takarékbank 
részvénytársaság részvétyai a helyi kiskereskedő 
és kisiparosok által teljes egészében lejegyeste- 
teít és igy az alakuló közgyűlést folyó hó 29 re 
ki lehetett íüzri. Az alakuló közgyűlés a nagy­
váradi ortodox izraelita hitközség Zárda utca 2. 
szám alatti tanácstermében d. u. 5 órakor lesz., 
amelyen az amerikai Jo'nt képviselői is részt fog­
nak venni. Az uj bank a kishiteligényeket lesz 
hivatva kielégíteni, kezdő kisiparosokat üzemük 
megkezdőiéhez, kisegziaztecciát anyag beszer­
zéséhez olcsó kamatozású kölcsönnel segít éri. 
Az intézetet csak azok vehetik igányb’, akik 
maguk is i észvényesek, tehát az önsegélyezés 
egy neme is benne foglaltatik az alakulat pro­
gramjában. A cél azon körök bevonása, melyek 
eddig nagyrészt távol állottak a kommerciál.s 
élettől, mert nem volt intézet, amely szoknak 
kis szükségleteivel foglalkozzék és igényeit ki­
elégítse hitel utján. Takarékosságra óhajtja épen 
ezen k is egzisztenciákat szoktatni és épen ezért 
az úgynevezett hetibefizetéses piculás-üzletet 
is felvette programjába. Hasonló kisbankos 
eddig már Bukarestben, Kolozsváron, Szalma- 
ron és Máramarosszigeten működnek és amellett, 
hogy alt misztikus ab pun állanak, fényes ered 
Kényeket tudnak felmutatni, a nyereség azon­
ban nem lesz felosztva az igazgatóság és fel­
ügyelő bizottsági tagok között, hanem a részvé­
nyesek osztaléka után fenmaradó összeg a tar­
talékalaphoz lesz csatolva az intézeti tőke gya­
rapítására.

♦♦♦

TŐZSDE
Április 24 éa

Ä lej ZSrlehisn 20100, Páriában 11 65, Bud>- 
^esten —.—, Bécsien —•

Kolozsvár. A devizapiacon a hangulat tar­
tózkodó, az irányzat mérsékelten lanyha. Főleg 
a kínálat dominál. Az árfolyamok a követ­
kezők :

Bécs 35*60-35*80, Prága 7 48—7 55 Buda­
pest 275—280, Pária 8 60-8 70, Zürich 49 C0 
49 30, Newyork 253*00—255 00, London 1233— 
1240, Milánó 10 20—10 35.

Zürich. Zárlat: Berlin 123*20, Amszterdam 
207*90, Newyork 517*75, London 2517*70, Páris 
1732 50, Milánó 2081*00. Prága 1533*00, Buda­
pest 72*50, Belgrád 912*50, Bukarest 201 00, 
Varsó 51*00, Bécs 73*05.

lílkarest Devizák: Páris 8 52, Berlin 
60 00 iiondon 1225, Newyork 252 00, Milánó 
10*25, Zürich 48 75, Bécs 35*75, Prága 7 50, 
Budapest -

Bukarest. Valuták: Napoleon 9*35, német 
márka 58 00, leva 1*77, török lira 126, font 
sterling 1210, francia frank 8 65, svájci frank 
48*00, olasz lira 10*00, drachma 2*85, dinár 
425, dollár 249*00, lengyel forint 30 00, osztrák 
schilling 35*50, magyar korona 35*50, cseh korona 
7*40, belga frank —*—, holland forint —*—.

s:

35000 lei jutalom
effy J& ötletért I — Kérje levelezőlapon 
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ

4 neiekátí i/sis fcöilmiéayei
rpgp ziű8. Scb&nzer és ellisch ujr& fgy j>g_ 

nei operettel leptek meg Európa op<rettszinp»dait 
a Tereziiával. Z-néjét Straues Oszkár seerezte. Te- 
h4t diódén bizonnyal a legnagyobb sikert jelenti 
fi a székezés, mely létrehozta a legujabo ope- 
r-iteHgert, a Tertziuát, Pénteken lesz a bemuta­
tója ennek a csodál .to an finom muzsikája ope­
rettnek, melónak szövege egy Napoleon korabeli 
szerelmi tö -tenet, mely L^alet e gróf és Tenzina 
a hires oparaénekeenö kőző t "örtént és melyben 
Napoleon is tágig azé-epei, mint kíséret.

Uedgyaszav Vilma. Egész Európa legnagyobb 
elöadómüvésznbje, Medgysszwy V;lm*, három esti 
veüdégszer/plése alkalmával minden este más-más 
o üsorral szerepel a Magyar Színházban. Kedden 
e6te 8 órakor, rendes esti fleadás keretében lép 
fel Medgyieiay, szerdán este pedig 10 órakor.

Dr. Széke'yh'dy Ferenc énekel csütörtökön 
eAíe a magyar színház Ziidónö előadásán. 

tisiottke teil
Kedd 8-kcr: Medeyassray Vilma második fellépése. 

Teljesen uj műío ral (Nagyon mérsékelten 
emelt kel>á<akk*.l. Népi bérlet 111. ez, A 
Sorozattzám 360).

Szerda 8-kor: D\ Stabó Juci (ü,d.nság 6 odszor. 
Poór Lilivel. Bárletszünetcen R ind -s hely- 
á akbal. Sorozatsán 361)

Szerda fíl 11-kor: Medgyaszay Vilma bncsnfelló 
péee teljesen uj mü-orral (Nagyon m-'rsí-k 1 
ten emelt h=Iyát akkal. Na; ib riet 112 sz. 
B Ser zat 362)

Csütörtök: Zddónö (dr. Székeik dy vendégjátéká­
val, Lévay Ilonka és Pfeifer Alfréd fellépi. 
Bével. Emelt helyárakkal. Napi béri bt 113 sz. 
á. Sorozit 363i

Péat-k: Therenna (Operettujdonság, először. Ka­
rács n)i Ili, Neményi, Lástló 111 ásszal. 
P emierbérjfct 55 íz. Sorozat 364)

Siombat d. u. 4 ker : A balga eöüz (3zékelyhidy 
Adrienne és Táiay F,renc vendégjátékával. 
Poor Lili fellépésével. Leszállított helyárak- 
kal. Sorozatszám 366)

Szombat este fél 9 kor: Tkeresina (Operett N>pi 
bitiét 114 sz. B. Sorozat 367)

- 6:árn-p d. u. fel 3 kor: Fraskit» (Karácsonyi, 
László, Ihász Ahdirral. Leszállított hely
ár*k S :rozat 368)

• ísárD&p d, u 6*o-: Dr. Szabó Juci (Újdonság 
7-edt-zer. Rendes felárak. Poor Lilivel.
Sorozat 369j

’vasáruip este liárcmneayed 9 kor: Thereoina 
Karácsonyi 111, Neményi, László, Ihászszal. 

Bérletezünet Soro at 370)
Hédö: Taerssira (Operett. Napibérlet 115. sz A.

Sor zat 371)

Telefon: 
2-28, 
10-47
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Kérjen
ajánlatot

K.adima=nyomda
O l u jf S t r a d a B a r o n L. Pop No* 10

K észülnek
Könyvek, füzetek, lapok, folyóiratok, zárszámadások és mindennemű 
bank és kereskedelmi nyomtatványok, díszes és művészies kivitelű 
levélpapírok, báli és esküvői meghívók, cégkáriyák, névjegyek stb. 
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Erdély legmodernebb befőanyaggaí felszerelt nyomdája

Uj könyvek.

Bourroch-: A 
Andrej Bjeli

bóth
cipésznél 

Szép-n. 2 ez, 
alatt készülnek 

a legújabb 
áivatQ

cipó-
különlegessé­

gek.
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j Üzletáthelyezés miatt $
t minden elfogadható árban eladók : antik bu- ▼

» torok, vitrinek, könyvszekró- f 
* °yek stb. Márkás porcollánok, <
a persa- és Smyrna-szőnyegek, a

v Bosenberger J. régiségkereskedésben $
A Cluj, Str. Memorandului (Unio-u.) 25. A
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IDEAL
nöikalap üzlet újdonságait. Selyem, szalag és 
szalmakalapok még soha nem létezett olcsó 
árért. Átalakításokat és formálásokat 48 óra 

alatt készítünk gyári árban.
Olaj, Galea Rep ele Ferdinand 8.

A Tordal Sörgyár Rt
kiváló minőségű gyártmánya!_______

közismerten 
a legjobb

dupla maláta táp­
sör utolérhetetlen
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Mindenütt csak ezt kérje.
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i APRÓHIRDETÉSEK
Egysza rí köz ésnél egy szó 3 lej, vastagabb betű­
vel 6 lej. Legkisebb apróhirdetés 30 lej. Ailáet- 

I keresőknek 30°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő

Kereskedelmi atazók
Berkovicsné 1^2 vendéglője,
Oradea Hare. Str. Nico&i Jorga (Zödfa-utca) No 19. 

Ismert elsőrendű konyha I Mérsékelt árak.

I Kreditkonten -
! Pénzvilág — Finanz­
welt országos hi el 
tudósító és incassóirc- 
da, Oradea-Mare, Str 
Jókai 17. Telefon 9

Tanuló jó fizetéssel fel­
vétetik Hm eh Adclfná', 
Szép-L te i 1. 1017

Ápolónőnek májig 1-re 
vagy 15-re ej; n kozik in­
telligens középkorú nő, 
német és romín nyel»- 
tudáís 1, ólján bstej; mel­
lé, ki fürdőhelyre vagy 
nyaralóba m(gy. Cim a 
kiadóban. “ 10í4

Betoncső készítéséinél 
v&sminiákat vennék bár­
mily méretben. Ajánlato­
sat „Rascbel“ je'igóre a 
kiadóba kérek. 1030

9*

’ EMÜmtőt a legmaga- * 
« sabbnapi áron vasáról a |

iTacamuii
j ezüstáru és evőeszköz- »
• gyár, Ciuj, Str. Jorga í
* lí-a, *

> uN-> I -

I I i I ~r- y *-• ■ I ijs UrW .kN

- I~ í , iN N H I V iw u
‘’6'l7**t*t** Vn«'—s 1 • * 6»r«Cy , I
uy iiLv Js NC

Emanuel Elein —- 
Regbinulsasesc, postrí
staute. 1041

Jól főző házve: e tőnőt ke­
resek azonnali belépésre. 
Ajánlatok küldendők Ber­
mann, Gaitl, Bad.lt n — 
címre. lOiO

Vidéken jól bevezeíe.t 
konfetcionsiis űzi mhez 
kaicic- és delkredképjs 
utazó kerestetik. Magyar, 
német és tornán nyelvtr- 
dás megkivánfc.tik. Divat­
áruban járt s előnyben 
Arcképes ajánlatok, igé­
nyek megjelöiésóvel — 
„Szombatot b tart^ jel­
ige alatt e lap kiadóhiva­
talába küldendők. 1018

Angol nöiszabó ajánlko 
zik házhoz vagy műhely­
be Rosner, fi gale Fer­
dinand 98. I ear. 4.

1039

Eladó vagy bé beadó C vj 
belterületé t ipartelep 16 
Hp gö géppel, fám3gmun 
káló gépekkel, 300 négy- \ 
zetméter szilárd, 100 négy- i 
zetméter faópü.ettel, ná- ! 
rom szobás lakással egy- j 
millió Írj ért. Ajánlatko dr. I 
He) ez ügyvédhez ‘Olaj, 
str. Regina Maria 41, lül 
dendők. 30:5 ]

Félstabil Marschaü gyárt- j
mányu 6 légkörre enge I 
délyr zett. mely gyárilag } 
javítóit 40/50 HP kifejtő 1 
gőzloicmcbil járókerékkel 
ellátva olcsón eladó. Meg­
tekinthető „Eeonomia“ 

Kereskedelmi Részvén /- 
társat ágnál Oradeamare.
___________________1031

Keresek azonnali belé- 1 
pésre e sörendü. megbíz- | 
ható kenyérsütő mestert. { 
Csak szakember ajánlatát l 
kérem. Tekints tel arra. j 
hogy szombaton nem dol­
gozunk, zsidót keresek. 
Cz;m: Reform sütöde — 
Brasov, Str. Lmga 21.

1047

Zsidó ének és zene' 
müvek.

Engel: 50 smirHh l’jladim (kisére1 nélkü1) 7 
— n zongorakor et­
te!) I. füzet, 6 ének — — — 9

Ebből egyes dalok: Moide anih, E ijabu 
hanavi, L’pol ia5 m, Bad seha l’mo- 
scehe, Likrath sjhabuth B’mozaej 
sokkba h — — — égj eiikint 50 ;

Engel : 5 Schirej am (5 népdal) — — 150 j
Ebből egyes dalok: Ani hadai, Schnia,

Klip klap — — — — — a 39 , 
Ah wath rajah, Hen hu — — — ä 51 \
Engel: JaldeJ-ssad-h (Feldkinder) ü ének

I. vész — — — — — — 115 I 
Ebből egyes dalok: Jaldej-ssadeh, Nigun,

Ba, ha eh wer és ZU’ im. tivh r th 
gesehun— — — — — — a 39 j 

Engel Jaldcj—ssadeh II. f. (5 da1) — 1(2 j
Ebből egyes da ok : G midim : Sl ira 
Chade^cha : Kői haorlogen : Parrar 
K> jitz — — — — — — a 48

Engel: Hymonoa lamsehorer (Hy nus au
den Di hte1) — — — — — 58

Ssaminski:. El j wne haga'ik (N gyszólatnu 48 
— Ani hadai (J-, arm bin ic )

(Négyszóiíinu) 48 
Engel : Aw lurachamim (Vaterlein) — 78

légii csak legjobb a késnélküli

„IDEAL“
borotváié por
mely az ország területén

higiénia
szempontból a legjobba- 

é liM --*• ' '"EJ elitin'ort borotváló eze:
\ a* arcot nem marja
f kellemes hatásthagy utána. — Óvakodjunk a-
* Sfndenfltt kapható.
r Sgyedüli készítője: jfelirása a valódi

í lessllng József iodráss
} Cia), Caica Reg. Ferdinand 30.
é Sighetul-Marmatiei egyedáru. 'iQIrnnzmsZ 
g Adolf illatszertár Sf*•. Bog Vodm 4-0
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»HölXi

PENSIOi
& Szováta fürdőn junins l-én, az István-szá ló- V 
jf vai szemben, a főúton épült villában ezigo- ® 
P ruau c-rth., & legténye.ebb igényeket is ki f 
P elégítő úri pmeio nyilii?. Jelentkezéseket el- ^ 
P fogad, tel világosi: ássál szolgál

I Dr.Kransz Józsefné főrabblnó J
p Diciossnma tin.

Ad» <l@á Ä8t Ä#

MARTIN PAL Jun.
Olaj, Piofa Mlhall Yitoaxul 23,

pnsKfi jnMTO^rí ie>;
f D n 8 * “ 8 : "'VC ESC8TD fmSH JtDÖJpKETTOítt 

L ‘fwaifnsfe *j‘w -rrn -uin eanxp-r^TD .OTsiopyci

51:

5 Tökéletesen berendezett és felszerelt temesváii

> gyár
mely luxus- es szükségleti cikkeket kéízit

szép haszonnal
\^ tlőryda feltételek mellett

5 eladóm
Í Fel világosit ás kapható Temesvár III. 

Bulevarlul Carol No I 52.

* -;-s-

< Schnabel Hermann i
á pjub Piata Mihai Yiteazul 26. — Telefon 10-74 \ f Megrendeléssk feltűnő olcsó áron, utánvét méh é

let; eszközöltetnek. és árjegyzék kívánatra ^

“r$ 7" cy rnT"

Zsidó Testvérek!
A kor nevelési követelményei szemelőít 

tartásával egyesületet létesítettünk Braun 
Henrik főrabbi ur és a legnagyobb orto­
dox tekintélyek erkölcsi támogatásával. 
Az egyesület célja a chéderből kikerült 
ifjúságot — főleg árvákat — a taímudi 
továbbképzés és a hagyományos zsidó le­
veles mellett ipari pályára előkészíteni.
Szabó- és müasztalos-mühelyeink már 
üzemben vannak.

Lépjetek be a "ps< -pl üy min" 
egyesületbe alapító, vagy rendes tagnak! 
Aki igazi zsidónak akarja látni a produk­
tiv jövő generációt, az minden eszköz­
zel tartozik támogatni ezt az intézményt.

Iclodnl-Mare Leopold Bosmann
Jud. Solnoc-Dotoca egyleti elnök
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Batiz—dr. Jeszenszky
aClnj, Calea Victoriei No 99.

szikviigép-, sifonfej- és 
fémáruggár.

&a*iaa M^kív ás SJBiéfálEatel

. L5 Tote fon fntorurbán 8-62.
A kőzegészségügji törvényeinek megfelelőíeg 
gyárt: Sí oufejeket, szikvizgépeket bármily nagy- 
Bágban, vízszűrő készülékeket, sö,fejteket, .sör- 
krmero készülékeket, likőrlepárolókat, minden- 
iÍ6 ».^vrzszakmához szükséges kellékeket és 

alkatrészeket. Barondoz: Szikviz, kristály­
víz es hkőrgyárakah legkisebbtől a legnagyobb 
üjzembrrasra. Raktáron tant s Eredeti ceho- 
uov»iu szikvizes, cracherlis és kristályüvega- 
ket. Összes gummialkatrészeket, angolon osőve- 
*et. — Használt szik vízgépek szakszerű javitá-

sát vagy azok becserélését vállalja. 
szorolök mindenkor nondolkoxósfo.
üveghomok névedzés, niikelezés és fémcsiszolás. 
A fcisenevi kiáiuíísm aranyéremmel kitüntetve.

Str^* SsNfck fv? it»« jOnM^jr-raj as

Itcrk.
977, 2^d a

U. N. Sz. -
umt szám ára „ ^ és vidéken

1926 április

ÉreU
Bevallom: 

nek, mint sz ért 
fey csomó meg
kozatlar ségnak
el, hogy megérdj 
jaifca való vií 
tüntettem ann>u 
ben, abszintivési 
vánnlt meg benr 

Úgy érzem 
vizsga cs'-k »a 
egymásnak — 
boldog kalandozd 
tiz év múlva 
huszonöt óv múl 

Lspczg&tom 
ben mindennap 
-értt-eégi t& álke 
vagyok, amit azl 
esyik felhívásbj 
szinte környékig 
Valókan: van is| 
ségi találkozók 
teljesedett álmol 
rostája, melyen 
bi zugságok, a te 
nyékét igazoljál 
még ezenfelül is 
tízéves találkozói 
a régi idők bolc 
jönnek el, hant 
vagy még inkábj 
berek, háborúk 
nem tudnak eg] 
mint a hajdani 
férfiai, esszonyiij 
tett arról, hogy 
az életre tett 
ségück vergedvt 
sors viharaival, 
szenvedélyekkel 
sem Plato, sem 
segíteni rajtunk.

Vájjon mit] 
ér ettségi t&lálkc 
v&gy húsz év lt 
kerülnek egymá 
a lekopott hivat 
fejét a szekundéj 
szemek fényei éj 
cmlentk el a y 
bankett transpt 
kozás letarolt 
jövendők egy vei

Még ma is 
^en derék tanál 
órán felénk kiáll 
nyörtelen“. Akkl 
tóénak tartottuk] 
to8grontani. Mc..
folt. idek érzője 
lebegni a vér ét 

De egyben 
a hitében, hogy l 
[em tudásán dől 
kata- tagy bold] 

Azoknak a 
^°s‘au4ban g yjl

fgymáa{ 
áEya.t, szomortJ 

a középiskolai ti 
!Z,éIetnek 82 a 
delmee lendülete
^°.rt> régi hiteke 
®é§ nem tud*a! 

® ynek irányát 
&k,rattal tőrW 

A
törhet

g.. toi érett 
2 l4«- Senki

mm ■ ■


